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AMERIKOS UE TUVIŲ TAUTINES SAJ^RQS LAIKRAŠTIS
So. Boston, Mass., Liepos (July) 27 d., 1922m.

Chile Pripažino Lietuvą de Jure
SENĖ IŠBADAVO .15 DIENAS.

610,000 Angiekasių Streikuoja
AREŠTAVO VARŠA VOS BOLŠEVIKUS.

lies trukumo. Atvežimas apskri­
tai atsieis $2 už toną.

ŠEŠI UŽMUŠTI.
Springfield, Mo., liepos 22 d. 

St. Louis ir San Francisco trau­
ki lys si ryta susidūrė su kitu 
traukiniu tics Logan, Mo. šeši 
žmonės yra užmušti ir daugelis

Žydų Neigimas Aug. Silezijoje
UŽMUŠTI ŠE ŠI ŽMONĖS.

su.cistų.

DAROMA SUTARTIS SU
ŠVEICARIJA.

DAR VIEN AS PRIPAŽINIMAS.
VAŠINGTONAS, liepos 20 d. 

(Elta). Iš Kauno “Eltos” gauta 
kablegrama, pranešanti, kad res­
publika Chile (Čili) pripažino 
Lietuvą de jure.

ŽYDU NEIGIMAS SILEZIJOJE
BERLINAS, liepos 23 d. žydų 

telegrafo agentūra praneša ži­
nią iš Katowicu, kad ten vėl pra­
dėjo niovyti žydus Viršutinėje 
Silezijoje: lenkai ten muša žy­
dus, nukarpo jiems barzdas ir tt. 
Nekartą žydus metė iš trauki­
nio, kad tas ėjo visu greitumu.

Taigi vos spėjo lenkai užimti 
Sileziją, kad jau ten prasideda 
žydų neigimas. Neseniai turėjo­
me žinių, kad jau ir lenkų užim­
tame Vilniuje buvo žydų sker­
dynės. Stebėtina, kad lenkų laik­
raščiai neprisiima tų skerdynių: 
Vilniuje “bene tik ar ne lietu­
viai” žydus mušią — c?.ko JenJ-ų 
laikraščiai, o Silezijoje tai, girdi, 
tik vokiečiai prasimano skerdy­
nes, kad diskredituoti geruosius

Kaip 1921 m. — taip praneša 
New Yorko vyriausias medikaiis 
egzaminatorius. 1921 m. nuo al­
koholio mirė 127, t. y. 33 mažiau 
nė kaip šįmet, jei iki galo metų 
taip mirs, kaip iki šiolei mirė.

Tie, kurie mirė nuo alkoholio 
privačiai pasišaukę daktarą nė­
ra Įtraukti Į šias skaitlines.

610,000 ANGLIAKASIŲ 
STREIKUOJA.

WASHINGTON, D. C., liepos 
22 d. Darbo Departamentas 
šiandie paskelbė, kad minkšto­
sios ir kietosios anglies kasyklo­
se streikuoja apie 610,000 ang­
liakasių ir apie 185,000 da dirba. 
Alabama ir Virginia kasyklose 
angliakasiai visai nestreikuoja, 
bet streikas yra Įsigalėjęs Iowa, 
Illinois, Indiana valstijose ir 
Pennsylvanijos kietosios ang­
lies laukuose. Į dirbančiųjų 
skaitlių yra įskaityta ir ap* tO s 
000 prižiūrėtojų ir ugniagesių, 
kuriuos patys streikieriai paliko 
dabot kasyklas.

VAŠINGTONAS, liepos 13 d. 
“Litą?’ Šveicarijos Vyriausybė 
yj n pasiūliusi Lietuvai pasikeis­
ti uci.lm’UCjjO..11S del šių \ aisty- 
bi i piliečių teisių Lictuvpje n 
Šveicarijoje, kai dėl jų asmens, 
kilnojamojo ir nekilnojamojo 
turto, jų užsiėmimo prekyba ir 
pramone, dėl nusikaltusiųjų iš­
davimo, dėl teisminės pagelbos 
ir dėl pirmosios pagelbos susir­
gus. Lietuva su mažomis patai­
somis sutiko su Šveicarijos Vy­
riausybės patiektuoju projektu.

LIETUVOS ŽINIOS.

I kas, M. Valiulis, S. Eismantas, 
M. Vienis, A. Latvinskas, J. Le- 
kys, J. Valukonis, M. V. B., S. 
Gaidis, K. Sungaila, K. J. Pau­
lauskas. Viso $37.00. Smulkių 
aukų $13.00 — viso $50.00.

Hartford, Conn.
Įeigos $44.40. Vardai au­

kotojų: Po $5.00: J. Gudaitis,ir 
V. Tamošiūnas. Po $4.00: J. 
Baltulionis, J. Balčiūnas. Po $2: 
M. Mikolainis, J. Kučkius, V. Ja- 
kubavičius, P. Belskis, S. Puš- 
kaitis, A. Jotautas. Po $1.00: S.
Morkūnas, S. PačeKojis, J. Žu­
kauskas, G. Levišauskas, J. Mi­
liauskas, P. Braziūnas, A. Čepli- 
kas, L. Stumbris,, A. Borusas,; J- 
M. Junavičia, J. Senkus. Smul-
kių aukų $3.40.

Union City, Conn. 57 k p.
Įeigos $43.03. Vardai aukoto­

ju: A. L. T. Sandaros 57 kp.

lenkus.

NAFTOS KONCESIJA 
RUSSIJOJE.

LONDONAS. Vokiečių firma 
“Deutche Petroleum Geselshaft” 
gavo leidimą nuo bolševikų va­
džios Russijoje imti naftą Kau­
kaze, netoli miesto Baku. Tai 
firmai jau leista ir Maskvoje 
įkurti savąjį skyrių.

AREŠTAVO BOLŠEVIKUS 
VARšAVOJE.

VARŠAVA. Vietos policija su­
areštavo komunistų grupę, kuri 
kaltinama už vedimą pronagan- 
dos lenkų kariuomenėje.

BALTGVARDIETIS PA­
SMERKTAS MIR1OP.

MASKVA. Buvęs gen. majo­
ras Aleksandr Perchurov, kurs 
1918 m. vedė sukilimą Jaroslav- 
liuje, yra nuteistas miriop. Kitas 
vadas, kurio vardas neminima, 
nuteistas kalėjiman. Abudu pa­
davė apeliaciją aukštesnejai in­
stancijai.
SENĖ IŠBADAVO 45 DIENAS.

LOUISVILLE, KY. Msr. Bat­
ty Coffey, 87 metų žmona, gy­
venanti mažame kaimelyje Rock 
Castle tarp kalnų, išbadavo 45 
dienas, atsisakydama visų jai 
siūlomų valgių. Visą laiką ji gė­
rė tik daug vandens ir biskį pie­
no. Ji ėmė badauti išgirdus apie 
badavimą tikybinio fanatiko 
Rev. Williams Rice, Powell pa­
viete, kurs išbadavęs 69 dienas 
numirė.

PRIVERČIA PRIE GEROS 
MUZIKOS.

AUGUSTA, ME. Keturios 
Kennebec pavieto orkestros atsi­
sakė grajinti vadinamą populia- 
rę muziką ir ėmėsi už kliasiško- 
sios. Bet tas grįžimas prie ge- 
resnėsės muzikos kyla ne iš pasi- 
gerinimo skonio, tik dėlto, kad 
“American Society of Compo­
sers, Authors and Publishers” 
pareikalavo, kad butų mokamas 
nuošimtis už vartojimą muzikos. 
Taigi tos orkestros, kad išvengti 
mokesties, griežia tik senovinę 
muziką, ant kurios jau nėra ro- 
jalumų.

PUMPUOTOJAI META KA­
SYKLAS.

BELLAIRE, O., liepos 24 d. 
Šios apielinkės streikuojančių 
kasyklų pompuotoj ai ir vėdyklų 
prižiūrėtojai meta darbą, kad 
valstija atsiuntė čion kariuome­
nę. Distrikto angliakasių unijos 
pirmininkas Frend Ledvinka sa­
ko, kad patys pompuotoj ai meta 
darbą, be unijos įsakymo, bet jis 
pagiria jų darbą.

Čia yra apie 175 kasyklos, ir 
unija buvo palikus po vieną 
pompų ir vieną vėdyklių (fanų) 
prižiūrėtoją, kad apsaugoti ka­
syklas nuo ugnelės ir užsėmimo. 
Dagirdę, kad čia yra užtraukta 
ant streikierių sprando kariuo­
menė, ir tie kasyklų sargai meta 
darbą.

DAUGIAU MIRŠTA NUO 
PRASTOS DEGTINĖS.

NEW YORK, liepos 24 d. šia- 
e mieste šįmet nuo alkoholio

PERKA ANGLIJOS ANGLĮ.
BOSTON, MASS., liepos 22 d. 

Pranešama, kad apie 500,000 to­
nų anglies yra užpirkta Anglijo­
je. Bus vežama Amerikon per 
New Yorko, Philadelphijos ir

nrė 87 nuoš. daugiau, nė kaipBoštono portus. Mat apsirupina-
1920 m., ir 27 nuoš. daugiau, nėma, kad nebūtų Amerikoje ar g

Liet. Resp. lenkai — katalikai 
prašo Popiežiaus atskirti lenkų 
parapijas ir duoti joms apašta­
liška Vizitatorių. — “Laisvės’' V V
Nr. 92 randame paimtą iš 
“Dzienik Wilenski” (Nr. 21 ir 
24) musų lenkų katalikų memo- 
rjalo, Įteikto Apaštalų Sosto Vi- 
tatoriui, turinį. — Lenkų katali­
kų esą apie 200.000, jų visa juos­
ta nuo Nemuno iki Panevėžio.
Lenkai — katalikai esą skriau­
džiami. Vaikai lenkų kalba ne- 
katekizuojami išskyrus parapijų 
netoli Kauno. Kaune 23,000 len­
ku kataliku ir nei vieno lenko v v
klebono. Prie vyskupijos valdy­
bų nėra nei vieno lenko. Lenku c t
kalba esanti pašalinta iš semina­
rijos, kurioj nesama lenkų nei 
profesorių, nei auklėtinių. Da­
bartinį vyskupą lenkai laiką sa­
vo priešu.

Pagalios lenkai prašo popie­
žiaus — atidalinti lenkų parapi­
jas nuo lietuvių parapijų, paskir­
ti žem. Vyskupijos lenkams A- 

i paštališką Vizitatorių, kuris rū­
pintų visus jų tikybinius reika­
lus ir turėtu teisės įkurti len- 

*- L.

kams Seminariją. Atrodo, kad 
nenusisekus prisidėt prie Lenki­
jos vaivadybių, lenkai nori įsi­
taisyti pačioj Liet. Resp. savo 
“nezaležną” vyskupą. “Dzien Ko- 
wienski” tolydžiui pabrėžia, kad 
lenkai nori būti lojaliais Liet. 
Resp. piliečiais, bet po dviejų 
musų lenkų memorialų — 1921 
m. Tautų Sąjungai ir dabar A- 
paštalų Sostui — net ir optimis­
tus lietuvius gali paimti abejonė 
apie tos lojaiybės vertę.

Lenkas dvarininkas, turbut, 
kaip Varšavos paukštis, į Var- 
šavą žiuri ir ilgai dar žiūrės.

(“L. žinios.”)
AUKOS POLITINIAM IŽDUI.

Suaukotos A. L. T. Sandaros 
Naujosios Anglijos Apskričio 
Piknike, liepos 4 d., Waushakum 
Parke, Framingham, Mass.

Aukojo sekanti tėvynainiai: 
Po $5.00: A. Ganiprauskas, A. 
Ivaškevičius. Po $2.00: B. Rim­
kus, kdmp. M. Petrauskas, Adw. 
F. J. Bagocius, J. Brazdžiūnas, 
J. Vienis. Po $1.00 :„L. Baniulis, 
B. Mingilas, K. Sirbikas, A. J. 
Jokūbaitis, A. Plevokas, A. Ja-
nulevičius, V. Jankins-Jankaus-
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$10.00, Po $2.00: M. Petraitis, S. 
Butkus. Po $1.00: F. Vilkas, J. 
Pocius, F. Baukus, J. Petraus­
kas, J. Partulis, J. Antanaitis, P. 
Sabaliauskas, J. Duoba, J. Sta­
čiokas,O. Duobienė, J. žurinskas, 
F. Neliunas, P. Meškauskas, A. 
Konteikis, M. Kazeliavičius, J. 
Butvilas. Smulkių aukų $9.03.

Thomsonville, Conn. 56 kp.
Įneigos $81.35. J. F. Maka- 

vecka.s, $21.00, S. Grigaliūnas 
$20.00, Po $5.00: J. Karaliavi- 
čius, V. Piepal. Po $3.00: P. čia- 
pas, J. Sventnickas. Po $2.00: 

Grigaitis, A. Pakrosnis, J.
Makarevičius, A. Girnius, M. 
Skiebis. Po $1.00: J. Puška, T. 
Matulevičius, J. Palažėja, J. Va­
las, A. Vismontas, V. Valienė, J. 
Kiblikas. N. Bartkus. J. žvirblis.

Klerikalų“ Egzaminai" Wa­
shingtone.

Be abejonės kum Kemėšio ve­
damas informacijų biuras pasi­
stengs paduoti žinių ypatingoj 
šviesoj dėl Paskolos Komitetų 
suvažiavimo Washingtone. To­
dėl pakeltais ten klausimais, bus 
naudinga paduoti skaitančiai vi­
suomenei ir teisingesnių infor­
macijų.

Paskolos Komitetu atstovu su- fc- fc-
važiavime dalyvavo viso 17 (sep- 1 
tynioiika), iš jų dešimts kunigų.

. Suvažiavimas išrodė, kad turė­
tų neįvykti, nes net nejauku 15u- 
vo didžioj ir gražioj dižiausio ir 
gražiausio viešbučio “Washing­
ton” salėse.

Vos ne vos šiokį tokį prezidi- 
jumą sudarė vienas iš pirminin- 
kuojančių (Arbačinskis) kunige 
liūs tėveliais vadindamas “tvar­
kė.’’ O tie nelabai tvarkingai mo­
kėjo užsilaikyti; Vienas kunigas 
(bene Krasnickas) storžieviškai, 
bet teisingai užsipuolė ant “tė­
velio” Kemėšio už jojo darbus ir 
“džiabus” atstovybėje. Palietus 
tam kunigėliui Mastowski, tasai 
net šoko prie to kunigo mušti ar 
jį išmesti.

Tai ne susivažiavimas, bet ne­
kultūringų fanatikų “fonių” 
krėtimas.

Tas “fonių” krėtimas užvis 
buvo karekteringas, kada kun. 
Garmus ir kiti pradėjo riksmą 
kelti dėl atidengimo Įeit. Harriso 
paminklo “su bažnytinėmis apei­
gomis.” Kunigai užsimanė “ere­
tiką” Harrisą būtinai laidoti 
“bažnytiniai” ir dar, turbut, ka­
talikiškai. Paaiškinus gerb. Vini- 
kui, kad tuose kapuose (Arling- 
tono) jokios bažnytinės apeigos 
nėra leidžiamos ir įstatymo ke­
liu uždraustos, kunigai pradėjo 
šaukti: “Tai laisvamanio Viniko 
prasimanymas”... Meluoji bedie­
vi... Tai įžeidimas musų jaus­
mų”.. Ir tik čarneckiui, pakugž­
dėjus į ausį Mostowskiui ir Ke­
mešiui, ir tiems paaiškinus, kad 
tikrai tokios “bedieviškos” kapi­
nės, kunigai nurimo. Gerb. Vini­
ko už įžeidimą visgi niekas ne­
atsiprašė.

Iš suvažiavimo eigos buvo aiš­
kiai matytis, kad paskolos dar­
bas Amerikoj Irsta.

Lietuvos valstybei pagalba, 
kurią galėtų duoti Lietuvai ame-
rikiečiai, greitai visiškai už­
truks, jeigu Lietuvos valdžia ne­
siims priemonių pataisyti padė­
tį taip, kaip buvo prie gerb. at­
stovo Jono Vileišio. Energingi ir 
darbštus veikėjai liko pasyvus, 
nes nei atstovybė nei tuo labiau 
finansų misija neturi užsitikėji- 
mo.

Vargu ką padės nutarimas su­
daryti paskolos .komitetų cent­
rus, nes visvien klerikalai tuo 
darbo negalės apžioti, nes jie 
tam darbui mažiausiai tikę.

Taip populiarų Amerikos lie­
tuvių tarpe reikalą kaip aukso 
ir sidabro fondą” klerikalai “su- v
paškudijo.” Amerikiečiai labai 
nori padėti Lietuvai savus pini­
gus išleisti, bet kartu noi i turė­
ti pasitikėjimą ir tais žmonėmis, 
i kuriu rankas savo aukas sude­
da. Ir dabar tautininkai daugu­
moj uoliai rėmė aukso ir s.dabro 
fondą. Mums žinomi mus / San- 
dariečiai, kurie šimtais paklojo, 
bet tai darė visvien lyg ir atsi­
ėmę. Ir jeigu prie kitokių aplin­
kybių butų paskelbtas aukso-si- 
dabro vajus, jis butų davęs Lie­
tuvos Respublikai bent 100,000 
dolerių auksu ar sidabru, šiandie 
kad bus 10,000 dolerių, tai bus 
labai gerai.
“Tėveliai” lankėsi pas preziden­

tą ir senatorius, v
“Tėveliai” pasiėmę į pryšakį 

advokatėlį iš Worcester (Miller), 
kuris net barzdos nenusiskutė, 
lankėsi pas prezidentą ir kaiku- 
riuos senatorius.

žinoma gavo tuos pačius pa­
žadėjimus:— “tikimės, kad bus 
viskas gerai.”

Sunku yra manyti, kad “tėve­
lių” tas slenksčių trynimas ką 
nors galėtų padėti Lietuvos 
klausimu. Nebent toksai lanky­
masis gali pakenkti, nes visiems 
gerai, žinoma, kad masonams, 
kurių yra šiandie valdžia, “tėve­
liai” nelabai patinka ir vargu 
noriai su jais sveikinasi tie sena­
toriai ar valdžios atstovai.
Jęigu irx Lietuvos pripažinimas 

ateis, jis įvyks pats savaimi. 
Mažiausiai čia padės įvairaus 

plauko “tėveliai” ir jų pastaty­

Metai IX.
J. Zatkevičius, M. Tamošaitis, J. 
Atkočaitis, V. Babonas, A. Si- 
manas. A. Trakimavičius 35c.

New Haven, Conn. 10 kp.
Įeigos $70.80. Aukojusių 

vardai: Po $5.00: J. šukaitis, P. 
Cibulskas, K. Balčiūnas, J. Vikš­
ris. Po $10.00: K. Makarevičius, 
M. Makarevičienė. Po $2.00: J. 
Trečiokas, S. Trečiokienė, J. 
Dičkus. Po $1.00: A. Šniukšta,
J. Maseiiunas, S. Maseliunienė,
K. Križiavičius, S. Bobinas, A. 
Zimkus, A. Piivelienė, J. Maka­
revičius, V. Steponkevičius, A. 
Stanaitis, K. Blažaitis, E. Vikš- 
rienė, A. Pilvialis, V. Kripaitis, 
A. Vokietaitienė, J. Cinkus, M. 
Kvaratiejus. Po 50c.: J. Usaris, 
S. Limantas. Smulkių aukų $6“.8O

M. J. Vokietaitis.

tieji atstovai, kurie neturi ryšių 
su Amerikos politikais ir jie ne 
tam tikę, kad galėtų turėti. 
Gerb. Vileišiui esant Lietuva se­
niai butų išskirta ir pripažinta 
Suvienytų Valstijų pirm dar 
santarvės pripažinant. Jeigu 
Lietuva artimoj ateityj ir butų 
ištiesų pripažinta tai reikia ži­
noti, kad tai ne dabartinės atsto­
vybės nuopelnas, ji nei “piršto 
bakstelėjimu’’ tam nepadėjo ir 
nepadės.
Atidengimas Įeit. Harriso pa­
minklo įvyko dalyvaujant tik 

vienam amerikiečiui.
Neskaitant Įeit. Harriso gimi­

nių atidengime Įeit. Harriso pa­
minklo dalyvavo tiktai vienas 
amerikietis Congreso narys 
Chandler. Keno čia kaltė ar at­
stovybės ar paminklo komiteto 
sunku yra pasakyti, tačiaus da­
rant tokias iškilmes reikėtų la- 
biau suinteresuoti Amerikos vi­
suomenę, kad ji žinotų kaip lie­
tuviu visuomenė įvertina kritu- 

c

sius dėl Lietuvos laisvės karžy­
gius. To neparodyta. Sako buvu­
si dar vakarienė, kur atstovybės 
personalas vaišinosi su Įeit. Har­
riso giminėmis. Atstovas Čar­
neckis kreipėsi ilga kalba į Pa­
skolos Komitetų atstovus ir dė­
kojo (jų vakarienėje dalyvavo 
3 (trys) už pasišventimą aukso 
ir sidabro vajuje.

Klerikalų ekzaminas.
Kunigas Garmus (žinomas ne­

praustaburnis) baigianties Pa­
skolos Komitetų atstovų suva­
žiavimui nuo ausies rėžė, kad 
katalikai pasirodė labai gražiai, 
išlaikę ekzaminus, o šeškai-lais- 
vamaniai” užkapalyj liko. Jojo 
kalbos negirdėjau tik žmonės 
girdėję sako, kad koliojosi kaip 
“izvozčikas,” kad net atstovą 7 c.
Čarneckį “susarmatijo”, ir tas 
neatsižiurint į tai, kad laikosi 
tiktai ačiū Garmams, turėjo atsi­
prašyti seusirinkusiųjų už tuos 
kunigo Garmaus burnojimus. 
Ypač, turbut, jam nejauku pasi­
darė prieš dalyvavusį ten taktin­
gą Steigiamojo Seimo narį Kapi­
toną Natkevičių. 

c c

Toksai tad buvo “suvažiavi­
mas,” tokie tad “ekzaminai.” 
Klerikalai aiškiai parodė, kad 
jie ardo Lietuvos > Respublikos 
pagalbos darbą ir veda jį prie 
visiško “smailinimo.”

Regėjęs.
(Kito korespondento platesnį 

aprašymą įdėsime artimiausia­
me numeryje.—Red.)



2

A.L.T.S. REIKALAI
NAUJI NARIAI ĮSTOJO Į 

A. L. T. SANDARĄ.
Prie 7 kp., So. Boston, Mass.: 

Feliksas Surevičius.
Prie 18 kp., Cleveland, Ohio: 

Jonas Kudirka.
Prie 36 kp., Pittsburgh, Pa.:

M. Jonaitis.
Prie 75 kp., Chicago, Ill.:

Antanas Legeika, 
Antanas Rubinskas.

PRANEŠIMAS.
šiuomi pranešame visiems 

Sandariečiams ir “Sandaros” 
skaitytojams, kad “Sandaros” 
spaustuvė jau užbaigė spausdin­
ti naują Dr. J. šliupo knygą 
“Prabengtis Lietuviu Tautos Se­
novėje. Kaina 25c.

Ši knyga yra didelio formato 
su tvirtais viršeliais ir yra labai 
naudinga kiekvienam lietuviui. 
Patartume kiekvienam Sandarie 
čiui ją įsigyti.

Taipgi butų gerai, kad kiek­
viena kuopa paimtų po desėtką 
kitą ir praplatintų tarp vietos 
lietuvių. SANDAROS ADM.

A. B. Strimaitis.

KAS PATIRTA MUSU 
TARPE?

Įkurus prie Sandaros “Lietu­
vių Politinį Iždą,” Sandaros pir­
mininkas p. V. K. Račkauskas 
buvo pakviestas Chicagon su 
Sandaros ir naujai sudaryto fon­
do propaganda. Tenai prie tos 
progos buvo atlaikyti fondo val­
dybos posėdžiai, nuspręsta par­
kviest! iš Lietuvos musų partijos 
idealams bei valstybės reika­
lams atsidavusius žmones, kad 
butų galima parinkti kodaugiau- 
siai aukų partijiniui valstybės 
darbui, taip kaip kad ir kitos 
partijos Lietuvoje kad darė ir 
daro, — stiprina savo poziciją, 
kad galėtų užimti vadovaujamas 
vietas valstybiniame gyvenime. 
Tame nieko naujo, nieko nepa­
prasto. Visur demokratinės val­
stybės gyvuoja nusistatytais 
principais, taip ir musų valsty­
bė negali išvengti partijų lenk­
tyniavimų ; kaip visur, kur yra 
gyvybė, yra pozityve ir negaty­
ve pusės, taip ir valstijiniame 
gyvenime, kitaip ir būti negali, 
nes progresas nedarytų jokio 
žingsnio pirmyn.

Mes, Amerikiečiai, neretai iš- 
sireiškiam, kad Lietuvoje musų 
broliai neturėjo progos susipa­
žinti su demokratišku šalių tvar- t 4
ka, su pilietybe, nes patys buvę 
prispausti po carizmo jungu, ne­
turėjo laisvės susirinkimų, nei 
spaudos, kur galėtų liuosai svar­
styti, diskusuoti politinius ir 
partijų bei srovių klausimus, 
taip kaip mes, čion gyvenanti 
laisvoj šalyje, kur pati valstybė 
tvarkoma demokratiniais pama­
tais, netik nedraudžia viešų su­
eigų, organizacijų, bet kas me­
tai iš valdžios budžeto skiria­
mos didelės sumos pinigų, sam­
domi universitetų profesoriai, 
pavedami valstybės rūmai dova­
nai, liuosai propagandai su pa­
mokomis, kaip būti tinkamesnių 
piliečiu, kaip suprasti partijų 
skirtumus, kaip sudarytas val­
stybės aparatas, šiaip jau įvai­
rios privates organizacijos, kaip 
antai Y. M. C. A., Americaniza­
tion, Interracial, ir daugybė tam 
panašių organizacijų, stovi lyg 
ant sargybos, kad šioj Washing­
ton© ir Lincolno šalyje laisvos 
demokratingos šalies principai 
koaiškiausiai butų visiems pilie­
čiams suprantami, kad šalyje 
viešpatautų kogeriaųsia tvarka, 
nuo ko priklauso ir pačių ša­
lies piliečių gerbūvis.

Prisižiūrėjus ir musų brolių 
veikimą anapus okeano, matome 

kad pas juos valstybinio susi­
pratimo kur kas daugiau, negu 
mes mtuiome. Lietuvoje atskiros 
žmonių grupės jau suspėjo susi- 

’spiesti į įvairias partijas, ir tos 
partijos sugiebi sutverti savo 
tarpe blokus, kad bendrai susi­
grupavę galėtų nukauti politinį 
savo priešą, paimti valstybės 
vairą savosna rankosna, o kur 
reikiant gelbėtis visiems iš vie­
no priešais visų bendrą priešą.

Kiek pas mums Amerikie­
čius tokio valstybinio susiprati­
mo? Kiek pas taip vadinamus 
tautininkus salidariškumo? Tu­
rime neva savo politinę partiją 
Sandarą; kiek mes savo partijos 
reikalais rūpinamės? Kiek per 
aštuonerius metus suspėjome 
narių suorganizuoti ? Labai ma­
žai. Ar bent 10 nuoš. Amerikos 
Lietuvių Tautininkų priklauso 
prie partijos? Labai galima pa­
abejoti.Kodėl taip yra? Ar mes 
nesitikim patys savim? Ar neti­
kina į organizuotą jiegą? Ar ma­
nom, kad pavieniais būdami 
daug daugiau galime pagelbėti 
Lietuvai? Ne. Mes netikim, kad 
pakrikusiai galėtume didelius 
darbus nuveikti savo pasiryži­
mais būdami pavieniais, mes da­
rome viena stambia klaida, kada 4- v k '
manome esą valstijiniais žmonė­
mis. arba taip madon įėjusiu žo­
džiu, bepartyviais būdami, gali­
me daug gero padaryti Lietuvai. 
Kas pasėjo musų tarpe beparty- 
vumo sėklą? Jei apsidairysim 
aplinkui, žvilgterėsime truputį į 
netolimą praeitį, tai pamatysi­
me, kad mes patys tą sau įsikal­
bėjome ir ant nelaimės dabar 
sunku nuo tos klaidos pabėgti, 
nes daugeliui mus šaukus, rė­
kus: “esu bepartyvis,” taisyti 
tą klaidą nenorima, velik nieko 
neveikti, negu prisidėti prie par­
tijos.

Pavyzdžiui imkime koalicis- 
tus, blokistus, piliečius, kurie 
nemažai padėjo energijos ir tro­
so, norėdami įtikinti visuomenę, 
kad jų darbai privalo nešti val­
stybei didžiausią naudą ir kad 
jiems tik vieniems tepriklauso 
garbė už suradimą tokio kelio, 
kuriuomi eidami galim prieiti 
prie pilnai valstybinio išsitobu- 
linimo, paėmimo savo rankosna 
valstybinio vairo; tas obalsis yra 
labai gražus, — žvilga ištolo 
kaip brilijantas ir daugelis neat­
sargių ir nepermatančių musų 
geru tautiečiu, numetė savo nu- 
sistatytą principą, nubėgo dirbti 
bepartyvų valstybei darbą. Tai 
mes tautininkai. O ką veikė mu­
sų politiniai priešai klerikalai? 
Ar jie pametė savo partyvumą? 
Ar jie nesijuokė iš tų visų blokų, 
tų koalicijinių komitetų, tų ta­
rybų? Ar nustojo tvirtinę savo 
politinius, finansinius reikalus? 
Ar jie likvidavo savo Tautos 
Fondą, kaip kad mes savąjį? Na, 
ar dar reikia geresnių prirody­
mų mums, kiek mes esame silp­
ni pasiduodami klerikalų politi­
kai su savo bepartyviškumu ?

Klerikalų partija Lietuvoje 
užvaldė valstybinio vairo kontro­
lę, paėmė diktatorišką rolę ir 
valdo taip kaip jiems patinka. 
Steigiamajam Seime turėdami 
savo šalininkų didumą, perleidi- 
nėja įstatymus vieną po kitam, 
savotiško supratimo, kurie prie­
šinasi demokratybės principams. 
Juk mes matome iš Lietuvos 
laikraščių, kokius pagrindus kle­
rikalai deda musų nepriklauso­
mybės ruman. Stengiasi apri- 
buoti Lietuvos piliečio, kaimie­
čio ir miestelėno darbininko lais­
vę, žiuri, kad tik klerui ir jo pa­
sekėjams dvarininkams butų ko- 
didžiausia laisvė, žmonės pilie­
čiai dalinami į luomas, ir jų ger­
būvis dėstomas į atskirus aruo­
dus. Mes turime nepamiršti vie­
no neužginčijamo fakto: jeigu 

žmonės yra skirstomi į luomus, 
vieniems duodami titulai, kiti 
paliekami kaipo žalia medžiaga, 
tai juk be priežasties to nėra, — 
taikoma dėlto tokia tvarka įvesti 
naujai besi t veriančio j valstybėj, 
kad jau iškarto suskirstyti žmo­
nes į luomus, kad jie jau iškart 
turėtų atžymėtą cedelį ant kak­
lo, ir pradėtų patys vieni nuo ki­
tų trauktis, kad augštoji luomą 
išsiskyrusi galėtų valdyti žemą­
ja.

Kas laikraščių nepaseka, tai 
turėjo progos išgirsti iš SAN­
DAROS ir LIETUVIŲ POLITI­
NIO IŽDO atkviestų Steigiamo­
jo Lietuvos Seimo atstovų ger­
biamų Kap. Natkevičiaus ir žy­
gelio, kokiu taktu eina svarsty­
mas konstitucijos klausimo, kaip 
yra varu pervaromi tarimai vie­
nas po kitam.

Taigi mums besidangstant be- 
partyvumu, klerikalai stipriai 
iaikydamies savo partijos, yra 
veik viską laimėję kaip Ameri­
koje taip ir Lietuvoje. Jie dabar 
varo koplačiausią agitaciją po 
kaimus ir miestus, per savo pa­
samdytus agentus, per kleboni­
jas, špitoles, per savas organiza­
cijas, kad ateinančiuose rinki­
muose laimėjus savo didumą at­
stovų į pastovųjį SejflUą. O mes, 
dirbdami bepartyvų darbą, silp- 
ninam savo poziciją, pilame van­
denį ant klerikališko malūno.

Laikas mums išsiblaivyti, lai- 
kas apsidairyti, kur link mus 
klerikalai vedasi, kur jie Lietu­
vos nepriklausomybės reikalus 
tempia, kokia musų vaikelių atei­
tis. Kas mums iš tos nepriklau­
somybės, jeigu neturime laisvės, 
jeigu musų įsitikinimai yra kala­
mi ant klerikališko politinio kry­
žiaus ?

Broliai Amerikiečiai Tautinin­
kai! Taisykim šią klaidą, jei ne­
norime vergauti Romos dignito­
rių politikai, jei nenorime nešti 
politinės vergijos jungą, jei ne­
norime matyti musų vaikelius 
liejant kraują kovoje už laisvę, 
nes ar anksčiau ar vėliau, kleri­
kalų kalami retežiai turės būti 
nutrenkti nuo Lietuvos piliečio 
rankų, kad ir per naminę kovą 
ar kraujo praliejimą. Tad dabar 
yra laikas pasakyti Lietuvos 
liaudžiai, kad nestovėkite rankas 
atkišę ir neduokite, kad klerika­
lai jums plieninius mankietus 
užsegtų.

Kaip galime nuo to apsisaugo­
ti ? Tai tik sunkus darbas ir pasi­
šventimas, savitarpinis susipra­
timas gali mums pagelbėti. Viso 
pirmiausiai pataisykime savo 
klaidą, nustokime beprasmio be- 
partyvumo rolę lošę, riškimės į 
politinę musų sriovės partiją 
Amerikos Lietuvių Tautinę San­
darą. Stiprinkime visomis jiego- 
mis savo partijos Lietuvių Poli­
tinį Iždą, o tuomi mes sustiprinę 
savo poziciją Amerikoje, galėsi­
me paduoti stiprią pagalbos ran­
ka musu vienminčiams broliams 
Lietuvoje, Valstiečių Sąjungai 
ir kitoms bloke dirbančioms or­
ganizacijoms, kurios atstovauja 
musu sriovės reikalus. Musu l V
idėjų draugai nedaleis klerika­
lams pavergti musų nepriklauso­
mos Lietuvos.

Iš A.L.T.S. Kp. Veikimo.
PITTSBURGH, PA.

Atsisveikinimas ir Nauja 
Valdyba.

Mus 36-os kuopos raštininkas 
K. Brazaitis su visa šeimyna iš­
važiavo į Lietuvą, tai susirinki­
me buvo darinkta vice-pirminin- 
kas ir raštininkas.
Išvaževęsis Lietuvon gerb. K. 

Brazaitis yra labai daug pasidar­
bavęs Sandaros labui, už ką jam 
tariame širdingą ačiū, ir linki­
me, kad ir Lietuvoje jis pasidar­
buotų musų brolių, sesučių ir 
tėvelių labui ir neprisidėtų prie 
ilgaskvernių kenksmingo darbo.

Į vice-pirmininkus darinktas 
Bronius Gaidis, į raštininkus Jo- 
.nas Kuizinas.

Prašyčiau visų savo draugų 
narių, kad kiekvienas prirašytų 
nors po vieną naują narį, kad ga­
lėtume pasirodyti prieš kitus.

Rašt. Jonas Kuizinas.

CHICAGO, ILL. 
Susirinkimas.

Svarbus susirinkimas A. L. T. 
Sandaros 75-os kuopos įvyks se- 
redoj 8 vai. vakare, rugpiučio 2 
d., Domininko šiemaičio svetai­
nėje, S. Union avė. ir 18 gatvė, 
Chicago, Ill.

Šiame susirinkime turėsime 
daug svarbių reikalų aptarti. 
Bus nominacija į Centro Valdy­
bą ir daug kitų kuopos reikalų. 
Šiuomi kviečiu visus būtinai at­
silankyti ir atsivesti naujų na­
rių. Valdyba.

WILKES BARRE, PA.
A. L. T. Sandaros 55-ta kuopa 

laikys mėnesinį susirinkimą 1-ą 
dieną rugpiučio, 1922 metų, E. 
Ūsaičio svetainėje, 326 Casle 
avė.; susirinkimas prasidės 7:30 
vai. vakare.

Draugai, malonėkit susirinkti 
i šita susirinkimą, nes yra 
daug svarbių reikalui aptarimui.

K. Demikis.

T.M.D. Reikalai.
T.M.D. 25 METŲ SUKAK­

TUVĖS.
Su 10-tu T. M. D. Seimu likosi 

nutarta apvaikščioti 25-kių me­
tų Tėvynės Mylėtojų Draugijos 
ketvirtdalio šimto metu sukak- c 

tuvės. Pernai sukako lygiai 25 
metai nuo T. M. D. susitvėrimo. 
šiais metais pradėta 26-ti gyva­
vimo metai, ir šįmet taip pat 
tinka apvaikščioti sukaktuves 
kaip ir pernai, nes taip sakant 
buvo 25 metai nevisai užbaigta, 
o šįmet pradėta naujas 25-kių 
metų eiklius, ir su juo, džiau­
giantis jo sulaukus, visos TMD. 
kuopos privalo pasistengt sukak­
tuves apvaikščioti.

Daug yra būdų apvaikščioti, 
kaip tai prakalbų, paskaitų, šiaip 
vakarėlių parengimas su persta- 
tvmu. Dabar, tiesa, karštame 
ore niekas nerengs. Bet juk tuoj 
bus ruduo. Ruduo nejučiomis 
ateis, ir nelaukiamai. Kuopų val­
dybos gali iškalno apgalvoti bu­
dus ir reikale padaryti kuopoms 
pasiūlymus.

Cleveland© dvi kuopos, kur 
man pačiam tenka gyventi, jau 
apvaikščiojo sukaktuves pereitą 
žiemą. Apvaikščiojimas tų kuo­
pų gal bus tinkamu ir kitoms 
kuopoms pasinaudoti. Surengta 
gražus vakarėlis su trumpais 
perstatymais ir prakalbomis. 
Prakalbos tinkamiausia tik T. 
M. D. istorija ir agitacija už 
Draugiją ir kuopą. Perstatymus 
Cleveland© kuopos turėjo šito­
kius: “T. M. D. SAPNAS,” spe­
cialiai tam parašytas veikalukas, 
kame lošia dvi moteris, viena 
—LIETUVA, antra — T.M.D., 
ir prie jų keletas mažų mergai­
čių. Antras veikalukas - monolo- 
gas “Paskutinis Lietuvis ant 
žemės,” šių laikų patriotinis 
vaizdelis. Abu, ant laimės, teko 
man pačiam pagaminti, taigi ir 
kuopoms norinčioms juos turėti 
lošti galėčiau pavesti visai be jo­
kiu lėšų.

Kožna kuopa turi vieną-kitą 
atsidavusį žmogų Draugijos la­
bui. Tokiam darbuotojui nerei­
kia laukti ką visa kuopa nutars, 
bet pasigaminti gerus naudin­
gus planus ir ateiti ant susirin­
kimo juos perstatyti. Po apkal­
bėjimo nariai, su pataisymais, 
be abejo priims, ir prasidės vei­
kimas. Laukti iš visų narių nė­
ra galima, nes daugumas tik 
ateina pasiklausyt ką kiti suma­
nys, ir jeigu reikia jie padės 
dirbti, bet visi planų rengti ne­
moka. Veiklieji nariai mokinki­
te juos patįs naujus tinkamus 
sumanymus pateikdami.

Agitacija už kuopų narių pa­
dauginimą — ir Draugijos augi­
nimą — turi susidėti iš kuopų

TAUTINIŲ MAŽUMU KLAUSIMU LIETUVOS RES­
PUBLIKOS KONSTITUCIJOJE.

Po karui labai liko susidomėta 
tautinėmis mažumomis. Tai vi­
sai yra suprantama, nes kam ga­
li būti miela kentėti daugumos 
priespaudą ?

Iškarto iškilo tas klausimas ir 
Lietuvos respubliką bekuriant. 
Lietuvos tautinės mažumos ne­
buvo juk ir įtrauktos į didelį 
darbą lietuvių tautos, iš seno de­
dant pastangas atgaivinti Lietu­
vos valstybę. 1

Bekuriant valstybę gyvenimo 
apystovos ir valstybinis protas 
Lietuvos politikų spyrė Lietuvoj 
tautinėms mažumoms duoti 
tiek teisių, kiek jos pakelia ir 
įtraukti į didelį nepriklausomy­
bės darbą. Kad tai pasekmingiau 
atsiekus buvo įvesta į Ministerių 
Kabinetą net tautiniai ministeri­
jai (gudų ir žydų). Tai be abejo 
turėjo daugiau teigiamųjų negu 
neigiamųjų pusių.

Besvarstant dar konstitucijos 
komisijoj Lietuvos valstybės 
konstitucijos sumanymą paaiš­
kėjo, kad yra reikalo visai į at­
skilą skyrių sutraukti “tautinių 
mažumu teises.” “Tautinių ma- v v
žumų teisių” skyrius buvo pa­
vestas atlikti subkomisijai, kuri 
pateikė Steigiamojo Seimo na­
rio Soloveičiko (jis ir žydų rei­
kalams ministeris) sumanymą.

Projektas (sumanymas) (iš 
10-ties ilgų straipsnių) daug ką 
stebins. Sumanymo pamatinė 
mintis išreikšta 3 par.

“Visa vienos tautybės piliečių 
visuma, kuri suskaito Lietuvos 
teritorijoj nemažiau 100,000 as­
menų sudaro viena Tautine Sa- 
jungą (mano pabr.) kuri turi 
teisės valdyti savo vidaus reika­
lus. Tokiais laikomi: liaudies 
švietimas visuose jo laipsniuose, 
kulto reikalai (mano pabrauk­
ta) , labdarybė, socialė pagalba 
(mano pabraukta) ir savitarpi­
nė pagalba ir abelnai tautinės 
kultūros ir tautinės būties ( ?) 
reikalų patenkinimas. Minėtiems 
reikalams vesti tautinės sąjun­
gos nariai renka centralinius ir 
vietinius atstovaujamus orga­
nus. Be to, kiekviena tokia tau­
tybė turi vyriausybės sudėty j 
savo (Ministerių Kabinete. L. 
N.) atstovą, kuris stovi kalba­
mos tautybės reikalų Ministeri­
jos pryšaky ir yra Ministerių 
Tarybos narys (mano pabrauk­
ta). Jis skiriamas konstitucijos 
nustatytaja bendrąją tvarka, iš 
skaičiaus kandidatų, pristatytų 
centralinio kalbamos tautybės 
savyvaldybės organo.” Aišku 
kiekvienam, kokis pusiau-absug- 
diškas sumanymas buvo pateik­
tas.

Nėra reikalo minėti kitų daly­
kų, kaip apkrovimas mokesčiais, 
kurių išjieškojimas “prilygina­
mas valstybiniam,” “asignavi­
mus valdžios ir vietinės savival­
dybės organų, per atatinkamas 
ministerijas savo sąmatos dalių 
proporcingai kalbamos sąjungos 
narių skaičiui” ir tt., kad turi 
mokėti teisėjai apygardų ar nuo­
vadų kalbą, kurių rajone kalba­
mosios tautybės piliečiai sudaro 
10 ar daugiau nuoš.’’ (Kitaip sa­
kant Kaune ir bene visuose ap­
skrities miestuose teisėjais ga­
lės būti tiktai žydai, nes lietu­
viai žydų kalbos nepramoks, o 
žydai lietuvių tam reikalui leng­
viau pramoks).

valdybos veikimo, paskyrimo 
narių išrinkti užtrauktas mo­
kestis iš neužsimokėjusių, ir aiš­
kiai įrodyti visiems kokią naudą 
jie turės iš Draugijos, tai yra 
kokius veikalus dabar nauji na­
riai gaus, kokius rengiame iš­
leisti. Pagal atliktų darbų tik 
stiprinkime savo dvasią, o paro­
dykime žmonėms ką jie gaus 
prisidėdami prie Tėvynės Mylė­
tojų Draugijos DABAR.

K. S. Karpavičius Į
TMD. Pirmininkas.

Pagalios ilgai tąsanties komi­
sijoj (tas skyrius sutrukdė 
konstitucijos priėmimą keletą 
mėnesių) prie ypatingo pasyvu­
mo krikščionių demokratų pro­
jektas buvo priimtas konstitu­
cijos komisijoj. Liko išmesta iš 
kompetencijos Tautinės Sąjun­
gos, “kulto reikalai (tikybos), 
kas žydų norėta surišti su au­
tonomijos reikalais ir socialės pa 
galbos reikalai; palikta, kad Tau 
tinė Sąjunga, kurios narių skai­
čius sudaro ne mažiau 5 nuoš. 
(4 §) gyvenančių Lietuvoj pi­
liečių turi teisės turėti vyriausy­
bės sudėty savo reikalams Mi- 
nisterį(ne ministeriją, reišk. mi­
nisteris gali būti tiktai be port­
felio) . Visa kita buvo priimta su 
kaikuriais pakeitimais projekto 
redakcijoj.

Tai, žinoma, dalinai galėjo pa­
tenkinti žydus, kurie tikėjosi 
daug daugiau.

Tačiaus St. Seime krikščionys 
demokratai, neturėję aiškios li­
nijos tame klausime ir išanksto 
nepermatę pasekmių, nubalsavo 
taip, kad visiškai “sukiršino” žy­
dus ir jiems davė progos paleisti 
pasaulinį “burbulą.” kad Lietu­
voj skriaudžia “vargšus žyde­
lius,” kad įžeidžia jų “autonomi­
jos teises”...

Negalima čionai girti krikš­
čionių demokratų, kurie taip 
svarbiame klausime it užsimer­
kia — “truks—laikys” balsuoja 
nesistengdami išanksto ar šiokiu 
ar tokiu budu konfliktą likviduo­
ti, o ne paskiau post factum jau 
taisyti. Negalima toli gražu gir­
ti ir žydų, kuriuose prabudo, ta­
rytum, nesenų vergti dvasia. 
Atsipalaidojęs vergas dažnai ry- 
bų nežino. Ar gali būti gi pateisi­
namas tas žydų “burbulas”, jei­
gu į pagrindinį įstatymą (kons­
tituciją) neįdeda žydų ministe­
rijos ar ministerio, kas nėra 
konstitucinis dalvkas ir ne laužo •r
autonomijos teisių. Amerikos 
demokratinės valstybės sutvar­
kymo atžvilgiu (lygiai ir Lietu­
vos nors ne taip ryškiai) juk tai 
nesuprantama.

Kyla klausimas, kodėl minis­
terio saviems reikalams negali 
turėti tada ir “didžiuma” arba ir 
tokios “mažumos,” kurios tik 
keletą tūkstančių į “tautinius 
kadastrus” galėtų prirašyti (vo­
kiečių juk atstovas St. Seino na­
rys B. dėjo pataisų į pirmąjį su­
manymą vieton 100,000 gyven­
tojų įdėti 35,500, kuris skaičius 
turėtų teisės ministeriją turėti) 
bandė daryti spaudimo ir latvių 
“mažuma.’’ Ir butų gi tada Mi­
nisterių Tarybos sudėtis: 6 mi­
nisterial bendru valstybės reika- 
lu ir koki 6 tautiniu reikalu. C 4. 4

Pripažinimas gi ministerio 
tautinėms mažumoms, kurių7 C

yra Lietuvoj nemažiau 10 nuoš. 
stato tą “dešimtnuošimtinę ma­
žumą” į privilegijuotą padėtį.

žydų paskleistas “burbulas” 
charakterizuoja da ir Lietuvos 
žydų valstybingumą, kada jie tą 
faktą (ministerio į konstituciją 
neįnešimą, kas gali būti gyveni­
me, nes konstitucijoj neišvardo- 
mi ir kiti ministerial, o Lietuvoj, 
matomai, tas institutas žydų 
ministerio dar laikysis) sunau­
doja kaipo žydų “engimo faktą”, 
nepripažinimą tautiniai - kultū­
rinės autonomijos, grasindami 
Vilniumi etc.

Faktinai gi Amerikos žydų vi­
suomenė taip ir mano, kad ten 
koks tai nepaprastas įžeidimas 
žydų teisių atsitiko. Kalbanties 
gi man su vienu kitu Amerikos 
žydu niekaip nesidavė išaiškinti, 
ka jie suprastų uždavinį tos žy­
dų ministerijos ir jos reikalin­
gumą. Rimtesni žydai turėtų 
daugiau kaltinti Soloveičiką ir 
kitus dėl bereikalingo “lemo” 
kėlimo, o ne tiek lietuvius ir net 
tuos pačius krikščionis demokra­
tus. L. Natkevičius.
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(Tąsa).
“Mes žinome, kad esame patyrę iš jūsų daug 

gero. Pirmiausia, musų pirmtakUnai, iš Dievo 
malonės, pažino tikybą, gi iš jos augo viltis, kad 
visame seksis gerai 15). Toliaus, iš čia augo 
bendra meilė, nesą mes susigiminiavome savo 
tarpe. Bet nors tokiu budu susidarė dviejų tau­
tų unija, — tačiaus, einant prie užbaigos, mes 
turime dar pagalvoti, kad kuo nors neužkenkus 
musų valstybei, bet kad pastačius ją tvirtai. To 
tad tikslu mes tariamės su karalium ir dar savo 
tarybų peužbaigėm.

“Mus bara, dėlko, girdi, mes viso to neužbaigė­
me namie, tik už tai reikia balti ne mus, nesą mes 
visu tuo struopiai rūpinomės, bet tą, kas visą 
reikalą net ligi šiol užtęsė, ir mes turime to rei­
kalauti dabar. Niekas neprivalo barti musų 
už tai, kad bojami savo respublikos, sulyg laiko 
ir reikalo, — nesą ar gali būti geras kitiems tas, 
£as pats s~~ yra netikęs (“quis enim alteri bo­
nus, si sibi malus?”) ? Reikalas nespyrė musų 
pirmtakunų taip, kaip mus kad spiria, nesą bai­
gia savo amžių paskutinis Jagėlaitis 16).

“Musų nutarimai atrodo jums, ponai, labai 
aštrus, bet mes to nematome. Mes kalbame apie 
juos prieš unijos aktą tiktai dėlto, kad prie to 
priveda musų respublikos reikalai. Dabar tie is- l 
tatymai yra reikalingesni mums, negu jie buvo 
by kokiu laiku praeityje, ir mes visai nemanome, 
kad jo didenybė, musų karalius negalėtų jų da­
bar užginti, nesą jei jis negalėtų duoti mums įs­
tatymus, tai kaip gi jis galėtų mus valdyti? Po­
nas, kurs nori davinėti įsakymus, privalo mokėti, 
—kitaip jis negalėtų ponu būti.

“žinodami visą tai, mes visi, su musų bro­
liais ir stengiamės daryti taip, kad susijungti su 
jumis, ponai, ne by kaip tik, bet iškalno jau gerai . 
sutvarkius musų respubliką, kuriai privalome 
tarnauti, ligi turėsime jiegu, kaipo teisingi ir geri 
jos tarnai ir senatoriai.”

VASARIO 7 D.—Lietuvos senatoriai davė 
senatoriams ir karalystės atstovams atsakymą 
raštu, kad jie nenorį pripažinti jokių senovės pri­
vilegijų ir sudaryti jų pamatais uniją su ponais 
lenkais, bet norį užgirti uniją tiktai broliškos 
meilės pamatais. Jie įteikė rankraštį, kuriame 
buvo ištraukos iš Lietuvos kunigaikščių privile­
gijų, pradedant nuo Kazimiero ligi Aleksandro, 
nuo Aleksandro ligi Zigmanto ir nuo Zigmanto 
ligi Zigmunto-Augusto.

Visų Tų privilegijų įtalpa vienoki: kad Di­
džioji Lietuvos Kunigaikštystė nebūtų siaurina­
ma nei jos garbėje, nei jos prerogativose, nei jos 
valdiškose vietosel7) ; kad kunigaikščiai, didžiū­
nai ir bajorai nebūt žeminami, kad kitų šalių ku 
nigaikščiai neliestų Didžiosios Lietuvos Kuni­

gaikštystės sienų ir kad jų nekias neužvaldytų. 
Prie to jie pridėjo, kad lenkai galutinai raštu 
jiems praneštų, kokios jie (lenkai) unijos nori.

šitas ištraukas lietuviai sudėjo į savo raštą 
tuo tikslu, kad parodžius, jog iš tų privilegijų 
matoma, kad abidvi valstybės yra atskiros viena 
nuo kitos ir kad ištikrųjų yra dvi respublikos!8).

15) “...bo do wiari naprzod uznania przodko- 
wie nassy przysli, y (za?) laską Bozą, s ktorey 
rosią SPES dobra o wsitkich rzeczach, a stad sye 
CHARITAS mnozyla, bosmy sye pokrewnili s 
saba z obu stron...”

16) “...bo iuz to ostatnia Jagla nam dowiera.”
17) Originale: “Ktore contenta przywileiow, 

ieden po drugiem, iedne w sobie narracią mialy; 
ut non minneretur Magnus Ducatus Lithuaniae 
in suis dignitatibus, paerogativis, officiis; turn 
duces, nobiles, bojarowie, turn, quod granicies 
Magni Ducatus ab extraneis dominis ne sint vio- 
latae, et quomodolibet per quempiam ademptae. 
Dolo?yb zeby bylo podano na pysmie juz 
finaJi'^r, wą unią chcza miecz panowie Po- 
laczi.w

18) 7 Izialynski yra labai įdomi ištrauka 
iš lietu’, \ x._ibos ir iš D. L. Kunigaikščių privi­
legijų:

Antradienyj po šv. Daratos lietuviai senato­
riai nusiuntė per p. Narušovičų lenkų senato­
riams raštu atsakymą į unijos projektą, suteiktą 
jiems užvakar, ir prašė taipgi raštu atsakymo. 
Lietuvių atsakymas buvo šitoks:

“Gerbiamieji pp. senatoriai ir kiti lenkų ka- 
ralytės luomai! šeštadienyj jus per kunigą arci- 
vyskupą, prie kurio nuomonės prisidėjo nemaža 
kitų karalystės senatorių, davėte mums atsaky­
mą į neseniai jums įteiktąjį musų raštą, ir išaiš­
kinote tai, nuo ko jus ketinate pradėti su mumis, 
jūsų broliais, tarybas dėl unijos šitame bendrame 
seime.

“Viso to, kas buvo jūsų pasakyta tuomet, 
prasmė buvo ta, kad jus norite pradėti su mumis 
derybas, remianties senomis sutartimis, kad nuo 

Ponai lenkai senatoriai nedavė į tai jokio atsaky­
mo; tačiaus jie žadėjo atsakyti rytoj — tai yra 8 
d. vasario. Po to atstovai nuėjo žemyn, senato­
riai pasiliko senate. Nors atstovai ir norėjo, kad 
senatoriai reikštų savo nuomones, jiems girdint, 
bet karalystės senatoriai su tuo nesutiko. Atsto­
vai nuėjo žemyn. Senatoriai įteikė atstovams tą 
raštą, kurį gavo iš lietuvių senatorių.

Ten, žemai, atstovai reiškė įvairias nuomo­
nes: vieni nenorėjo išreikšti jokios nuomonės 
apie šį lietuvių raštą, ligi nesužinos senatirių 
nuomonės; kiti sakė, kad reikia tas raštas ap­
svarstyti ir pastatė šitokį pamatą: “Vienok, sa­
kė, jei ir sužinotume senatorių nuomones, tai vis­
gi mes turėtume ateiti čia ir svarstyti apie tai; 
dėlko tad turime svarstyti tą reikalą vėliau, o ne 
dabar?” Tad ir nusprendė svarstyti dabar.

Bendrai sutarė duoti senatoriams šitokį at­
sakymą: pasakyti senatoriams, kad dėl lietuvių 
atsakymo, kuriame jie reiškia nenorį daryti uni­
jos privilegijų pamatais, mes esame nuliūdę. 
Lietuva nenori pripažint tų privilegijų, o mes ne­
galime jų atsižadėti 19). Mes sutinkame tiktai 
su tokia unija, — jei Lietuvos senatoriai nori su­
daryti ją su mumis sulyg sutarčių, sąlygų ir pri­
vilegijų. ypatingai sulyg Varšavos recero; bet b 
tokiame atsitikime tegul jie, kaip musų pirmta­
kunų būdavo daroma, patvirtina priesaika visą 
tai, kas yra privilegijose; po to, davę priesaiką, 
tegul susėda senat< ir lenkų bute (atstovų) ir te­
gul raštu pareiškia, kad visa tai turi būti tvirta 
ir amžina.’’

Visą šitą atsakymą pareikšti karalystės se­
natoriams buvo pavesta Valentinui Orzechows- 
kiui, Przemyslio žemietijos teisėjui. Be to jie dai 
nusprendė, kad atstovų marsaikas relerenuaras 
Karukovskis prašytų senato, kad jis malonėtų 
pareikšti atstovams, kokį atsakymą jie nuspren­
dė duoti lietuviams senatoriams.

(Toliaus bus.)

tų sutarčių jus nenorite ir negalite atsitolinti; 
suteiktame tuokart, ir gi mums prašant, jūsų at­
sakyme jus priminėt mums, kad ir mums, sulyg 
sąžinės, nepriderėtų šalintis nuo tų senųjų sutar­
čių. Prie to,, per arcivyskupą jus pasakėte, kad 
jei pasirodytų reikalinga kas nors tose senose su­
tartyse taisyti ar pakeisti, tai jus esate pasiren­
gę tai padaryti, pasitarę7 su mumis; gi savo atsa­
kyme raštu jus apie tai išsireiškėte taip, kad, jei 
mes randame, tose sutartyse ką nors priešingo 
broliškai meilei, tai kad tuoj, negaišuodami laiko, 
eitume į bendrą su jumis seimo posėdį ir broliš­
kai apsvarstytume šį reikalą.

“Gerbiamieji pp. senatoriai ir kiti luomai, 
maloningieji musų broliai! Jus, be abejonės, ma­
lonėsite atsiminti, kad dar pirmajame savo rašte 
mes jums aiškinome, dėl kokios priežasties mes 
negalėjome ir dabar negalime sutikti pradėti tar­
tis su jumis dėl unijos, remianties senomis sutar­
timis; bet kadangi ir jūsų rašte, įteiktame mums 
šeštadienyj, aiškiai pareiškėte, dar gi nurodyda­
mi į savo ir į musų sąžinę, kad negalite pradėti 
su mumis tarybų dėl unijos kitaip, kaip tiktai re­
mianties senomis sutartimis, — tad mes, taip dėl 
tų pačių priežasčių, kurios išdėstytos pirmajame 
musų rašte, taip ir dėl priežasčių, paaiškintų ši­
tame rašte, ir taip gi sulyg savo sąžinės, kurią 
mums priminate, pareiškiame jums, kad negali­
me ir nenorime atsišalinti nuo pirmojo musų nu­
sprendimo. Ir dabar jums parodome tas priežas­
tis, dėl kurių negalime tarties apie uniją, remian­
ties senomis sutartimis, t. y. dėlto negalime, kad 
privalome netik sergėti savo sąžinę, bet ir daboti 
priesaikas musų valdonų, jo didenybės pirmtaku­
nų, Didžiųjų Lietuvos Kunigaikščių: Kazimiero, 
Aleksandro, Zizmunto ir dabartinio musų valdo­
no, kurie savo privilegijose ir musų laisvės ak­
tuose, jų priesaika patvirtintuose, davė ir pa­
tvirtino mums (tai, ką mes dabar giname).

“Norėdami kogreičiausiai užbaigti su jumis 
reikalą dėl unijos, šitame savo rašte patiekiame 
jums, geresniam paaiškinimui, ištraukas iš musų 
valdonų kažkurių privilegijų.

“Prie to pastebime tamstoms, kad, mums čia 
keliaujant iš Didžiosios Lietuvos Kunigaikštys­
tės, pasilikę tenai musų broliai, dvasiškiai ir se­
natoriai, įsakė mums, kad dabartinėse derybose 
dėl unijos stengtumėmės iš visų jiegų, sulyg mu­
sų įgaliojimų ir pareigų, užlaikyti visumoje ir 
neliečiamybėje tos valstybės respubliką ir eiti 
prie pasekmingos šio klausimo užbaigos ne kokio­
mis nors senomis sutartimis, bet broliškąja mei­
le.

“Lygiai tokius įsakymus turi ir kiti — že­
mietijų atstovai, musų broliai, atstovaujantie vi­
sur ritierius — Didžiosios Lietuvos Kunigaikš­
tystės gyventojus, — t. y. daboti viso to, kas 
augščiau nužymėta. Pildydami visą tai, mes su­
rašome čia ištraukas iš dabartinio karaliaus 
pirmtakunų; šitas ištraukas jus, ponai, malonė­
kite peržiūrėti ir perskaityti šitame rašte.” (Se­
ka privilegijos: Kazimiero 1452 m., Aleksandro 
1592 m., 1506 m., Zigmanto 1529 m. čia jas ap­
leidžiame) .

19) Originale: “A jako Litwa nie chcze do 
przywileiow, thak ich šie nam odstepycz niego- 
dzi.”

Kelionė i Lietuvą 
h ir Lietuvoje

(Rašo VIKTORIJA VENCIUS). Į 
_ __ _  __ ____________ _________ _ _____ Į

(Tąsa).
Rods, iš mandagumo jis da­

lyvavo musų būrelio konversacijoje, tačiau aiš­
kiai matei, kad jis buvo nervingai susidomėjęs ir 
beveik nesavas, prisiartinant momentui, kada už­
danga turi pasikelti. Visu pirmuoju aktu mes 
gėrėjomės opera, gi jis vis buvo nervingai susi­
rūpinęs, pastebėdamas kiekvieną, kad ir mažiau­
si trukumą scenerijoje, šviesoje, dainavime, loši­
me,— matėsi, kaip visą jo sielą sopa dėl kiekvie­
nos artistų klaidos ar kito kokio mums ir nežy­
maus trukumo. Užsibaigus aktui, kvapą atga­
vusi publika triukšmingai ploja ir šaukia “bis,” 
“bis”... Kipras Petrauskas šypso, giliai patenkin­
tas. Publikai iššaukus orepos “žvaigždes” ir ke­
liant joms ovacijas, Petrauskas jaučiasi laimin­
gas, — jis nesijaustų laimingesnis, jei tie aplo­
dismentai ir tos ovacijos butų jam asmeniniai 
teikiami. Petrauskas daug prisidėjo prie to, kad 
Lietuvos valdžia dabar subsidijuoja Lietuvos 
operą.

Liūdna yra tai, kad, išskyrus Petrauską, 
Lietuvos opera kol kas dar neturi tikrai didelių 
operos artistų. Grigaitienė turi pastebėtiną mez­
zo-soprano, bet labai nedaug tėra Lietuvos sce­
noje operų, kurios leistų jai plačiai su savo ta­
lentu išsireikšti. Galaunienės soprano yra labai 
malonus, bet jis yra lyg ir silpnas aukštose gai­
dose; jos lošime dažnai pastebima trukumas dra- 
matingumo ir sceninio tobulumo. Galaunienė da 
lavinasi; ji yra visai jauna ir daili, tad Lietuvos 
opera gali daug ko iš jos tikėtis. Sodeikos balsas 
žymiai pagerėjo nuo to laiko, kaip jis apleido A- 
meriką. Ištikrųjų, klausydamos Sideikos dabar, 
nei nenori tikėti, kad tai tas pats Sodeika, kurį 
esi ne kartą girdėjęs Amerikoje, mėgėjų staty­
tose operetėse. Po K. Petrausko vadovyste, net 
Sodeikos ir lošimas žymiai pagerėjo, — jis vis la­
biau ir labiau virsta į tikrą profesionali artistą. 
Iš kitų artistų reikia suminėti Bieliūnas ir Oleka; 
pastarasis yra pastebėtinai geras aktorius, bet jo 
balsas, basas, nėra užtektinai tvirtas.

Reikia tikėtis, kad “Lietuvos Operos Tėvas,” 
kaip čia Kipras Petrauskas yra vadinamas, laips­
niškai didins savo laimėjimų surašą, pridėdamas 
prie jo naujų talentingų jaunų dainininkų ir 
dainininkių vardus, — Lietuvos opera netik džiu­
gins Lietuvos žmones, bet galės atkreipti į save 
ir užsienių domę.

DRAMA.
Apie Lietuvos dramą nedaug ką tegalima, 

bent šiuo tarpu, pasakyti. Be abejojimo šitoji 
Lietuvos meno fazė, nežiūrint to, kad ji dar visai 
jaunutė, rodo geriausio vystymosi. Didžiuma 
aktorių yra profesionalai, buvusieji mokiniai ru­
sų dramos mokyklų, kurios, kaip visi žino, prieš 
karą buvo skaitomos geriausiomis visame pasau­
lyje. Daugelis tų aktorių lošdavo kaikuriuose 
geriausiuose rusų teatruose, neišskiriant ir Im­
peratoriaus Teatro Maskvoje. K. Glinskis yra 
vedėjas; už jį, kaipo artistą ir vedėją, geresnio 
negali ir būti. Nelaimei, jį labai varžo tos aplin­
kybės,kad teatras yra mažas, šaltas, scena siau­
ra ir nedidelė, neužtenka lėšų platesniems eks­
perimentams, šviesos ir scenerijų efektams pri­
taikinti. Tačiaus, kaip teko girdėti, jau planuo­
jama statyti didesnis ir geresnis teatras, negu 
dabartinis Miesto Teatras, kurs daugiau panašus 
yra tvartui, ne kaip teatrui. Jei ši žinia yra tei­
singa, tai, beabejojimo, Lietuvos drama turės 
kilti, turėdama gerai išlavintų Rusijos mokyklose 
artistų, turėdama netoli tokius teatro centrus, 
kaip Berlinas, Drezdenas, Munichas ir Štutgar­
tas, kur musų artistai gali pasimokinti scenos 
naujybių pas didžiuosius Vokietijos teatro artis­
tus, kaip Reinhardtas, Jessney, Linnebachas ir 
Hozait, kurie scenoje tiesiog stebuklus daro. Lie­
tuvos drama turės greitai progresuoti.

Beveik nėra galimybės išskaitliuoti čia visus 
geruosius aktorius, išeinančius scenon, nesą visi 
jie atlieka savo roles pastebėtinai gerai. Tačiaus 
negaliu nesuminėti vienos gabiausiųjų aktorių, 
Rimaitės, — tai yra graži ir gabi panytė; jos 
smulkus sudėjimas, tyras balsas ir dailumas, pri­
dėjus prie to jos įgimtus gabumus, lemia jai la­
bai gražią ir didelę ateitį scenoje.

KOKIE OPEROS IR DRAMOS KURINIAI 
RODOMA LIETUVOS SCENOJE.

Kalbant apie Lietuvos operą ir dramą, reika­
linga yra suminėti, kokie guriniai dažniausia sta­
tomi yra scenoje. Beveik visos operos ir dramos, 
rodytos pereitais metais, buvo tai vertimai iš ki­
tų kalbų. Iš operų matėme sekančias: “Travia­
ta,” “Rigoletto,” “Faustas,” “Demonas.” Iš dra­
mų ir komedijų buvo šios: “Potašas ir Periamu- 
teris” (Amerikos komedija) ; “Buridano Asilas” 
(franeuzų); “Iljola” (slavų); “Keistutis,” “Už­
burtas Kunigaikštis” ir keletas kitų.

Kaip matote, beveik.visi tie kuriniai yra ver­

timai, atvaizduo  j antie kitų šabų gyvenimą ir pa­
pročius. Išpradžių dėlei to gavau įspūdžio, buk 
nesą lietuvių parašytų operų ir buk lietuvių para­
šytų scenos veikalų esąs labai neskaitlingas. Bet 
neužilgo, patyrinėjusi, sužinojau, kad, nors Lie­
tuvos dramaturgų skaičius yra labai aprubežiuo- 
tas, tačiaus jie yra parašę gana daug scenos vei­
kalų išimtinai Lietuvos temose; jų pakaktų vi­
sam teatro sezonui Kaune. Tarp tų rašytojų ga­
na bus suminėti šituos: Vydūnas, K. Puida, Čiur­
lionienė-Kymantaitė, Mičiulis, V. Nagomauskas 
(Amerikoje), Pečkauskaitė, J. Tumėnas, P. Vai­
čiūnas, žemaitė, Žemkalnis ir kt.

Delko pereituoju sezonu nebuvo statoma 
Kauno teatruose originalių lietuvių kurinių, bet 
tik vertimai, sunku yra pasakyti, žinoma, pa­
girtina ir būtinai reikalinga yra sekti išlaukinio 
pasaulio progresas, statyti savo scenoje ir užsie­
nių dramaturgų kuriniai; bet ar patartina, libe­
raliai kalbant, aptvenkti rinką vien tiktai užsie­
nių kuriniais ir užmiršti savieji, savo tautos pro­
duktai? Galimas dalykas, kad kaikuriems musų 
dramaturgų kuriniams reikia didesnės scenos, 
negu dabartinio Miesto Teatro, ar gal, kaip kiti 
sako, publika nereikalauja grynai lietuviškų sce­
nos veikalų ir tos publikos skoniui tinka užsienių 
veikalai. Nežiūrint, kokios čia yra priežastys, 
reikia dėti pastangų, kad šitoji padėtis butų pra­
šalinta ir kad Lietuvos dramaturgai gautų dau­
giau padrąsinimo darbui. Jei musų dramaturgų 
veikalai netinka scenai prie dabartinių jos sąly­
gų, tai jie turėtų būti paakstinami taikyti savo 
veikalus prie esamųjų teatro sąlygų. Pirm eilės 
metų, Lady Gregory, William Butler Yeast ir 
John Millington Synge, susidūrė su tokiomis pat 
teatro sąlygomis Airijoje, visiškai nesirūpino 
statyti savo scenoje anglų ar kitų šalių rašytojų 
veikalų. Jie rašė typingus airių veikalus, tinka­
mus parodyti mažuose Airijos teatruose, šiandie 
šitų trijų dramaturgų troškimai jau išsipildė: 
airių drama užėmė prideramą jai vietą tarp kitų 
šalių dramų, gi Lady Gregory, Yeast ir Synge 
vardai yra žinotai! visam pasauliui. Jei musų 
dramaturgams ir teatrų rengėjams rupi sukurti 
lietuvių dramą, tai mes privalome turėti typin­
gus lietuvių scenos veikalus. Jei, iš kitos pusės, 
kalta yra publika, tai ji reikia auklėti, reikia la­
vinti, ligi ji pati pamėgs lietuvių veikalus.

Ištikrųjų, Lietuvos teatro siekinys yra augš- 
tesnis, negu kormecializmas, — tad nereikia leis­
ti, kad publika valdytų teatrą, kaip tai yra Ame­
rikoje, bet reikia eiti prie to, kad teatras butų 
publikai auklėti ir šviesti įnagis! Teatras, kaip 
visi žinome, yra vienas geriausiųjų būdų žinijai 
miniose skleisti; ir kiekvienas lietuvis žino savo 
širdyje, kad kiekvienoje Lietuvos gyvenimo sri­
tyje reikia labai daug šviesos ir žmonių auklėji­
mo. Ir Lietuvoje yra labai daug lietuvių, kurie 
nežino, kas jie yra; yra indiferentai sulyg Lietu­
vos praeities ir šių dienų gyvenimo ir įvykių; jie 
nežino ir nesupranta savosios kalbos grožių, to­
dėl vietoj jos vartoja iškraipytą lenkų arba rusų 
kalbą; yra dar daug bevilčių kvailų žmonių, kurie 
neturi net tiek proto, kad galėtų didžiuotis dėl to, 
kad priklauso lietuvių tautai, tautai, kuri, kaip 
Isaac Taylor, žinomas kalbų žinovas, yra pa-sakęs, 
turi daugiausia teisių išrūdyti tyrą Ariu kilmę; 
yra daug dar nesusipratusių lietuvių, kurie prie 
by progos nori pasirodyti esą slavų, teutonų ar 
kitos kokios kilmės... Vyriausioji teatro pareiga 
yra parodyti tiems žmonėms, kad jie klysta; su­
pažindinti juos su Lietuvos mytologijos ir istori­
jos gražybėmis, su Lietuvos praeities kūrėjais ir 
karžygiais; papasakoti jiems apie reikšmę musų 
“pilekalnių, ’’apie senovės pylis ir kitas istorines 
liekanas, kurių taip daug yra Lietuvoje; išmokin­
ti juos didžiuotis savo tauta ir gėrėtis savo gra­
žia kalba; parodyti jiems šios dienos Lietuvos 
gyvenimą; ir, kas svarbiausia, prirengti Lietuvos 
dramai tinkamą vietą pasaulio dramoje.

VILKOLAKIS.
“Vilkolakis” užsipelno didžiausios padėkos 

už pastebėtinai teisingą atvaizdinimą šios gady­
nės Lietuvos gyveninio įvykių. “Vilkolakis,” 
kiek galėjau pažinti, yra tai grupė dailininkų, su 
futuristinėmis tendencijomis; išpradžių jie buvo 
susibūrę kuopon su tikslu statyti scenoje satyros 
veikalus. Rods, jų pamatinis tikslas nepasikeitė, 
tik jame jau išsireiškia dabar gilesnė reikšmė ir 
tikslingesnis kripsnys. Vadinasi, jie netik pa­
juokia ir pašiepia valdžios, valdininkų etc., klai­
das ir negerą darbą, bet rūpinasi visą tai taip pa­
rodyti, kad žmonės praregėtų, kad klaidos butų 
atitaisytos. Jie nerodo scenoje jokio rašyto ar 
jau pirma rodyto scenoje veikalo. Jie ima vieną 

kokį dienos įvykį, kuriuo domisi visuomenė, pav. 
politinis kaikurių valdininkų sugedimas, šmuge­
lis etc. ir nupiešia tai gyvais ir aštriais satyros 
dažais. Jų veikalai nėra rašomi pirm statysiant 
scenoje. Į jų susirinkimus jų nariai patiekia vi­
sų susirinkusiųjų žiniai kokį nors svarbesnį die­
nos įvykį, kuriuo jų nuomone reiktų susidomėti. 
Po to jie ištyrinėja sąlygas iškėlusias įvykius, iš- 
detaliz.uoja jį, paskirsto roles tarp narių, — ir ro­
lių paskirstymas buna labai nusisekęs parodymui 
reikalingųjų gyvenimo typų — ir po kelių repeti­
cijų jau veikalas statomas scenoje.

(Bus daugiau)
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AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINES 
SANDAROS

Prenumerata turi būti apmokama 
iš viršaus. Prenumeratos metas skai­
tosi nuo dienos užsirašymo.

Pinigus geriausia siųsti Pašto Mo­
ney Orderiu, adresuojant:
Metams kainuoja (Amerikoje) $2.50 

Kanadoje
” (Užsieniuose)

$2.75
$3.00

Entered as Second - Class Matter 
January 14, 1914, at the Post Office 
Boston, Massachusetts, under the Act 
jf March 3, 1879.

Apžvalga.
NEUŽMIRŠTINA

Tenka girdėti daug prakalbų 
—jų vienos taip yra įspūdingos, 
kad ilgai negali užmiršti, kitų gi 
jau neatsimeni išeidamas iš pra­
kalbų svetainės. Rašančiam 
šiuos žodžius giliausiai įstrigo į 
atmintį trumputė prakalbėlė, 
girdėta jau keliolika metų atgal. 
Kalbėtojas išsinešė suglamžytą 
popiergalį, paaiškindamas, kad 
tai yra jam netyčia patekus į 
rankas mėnesinė atskaita pragy­
venimo išlaidų tūlo gero tautie­
čio šeimynos. Ten buvo surašy­
ta, kiek pinigų išleista kum­
piams, šonkaulukams, duonai, 
sviestui ir kiaušiniams, Onutės 
kurputėms ir šlebei, Jonuko ke- 
linaitėms, tėvo išsigėrimui ir 
prarukymui, motinos skrybėlei, 
kiek anglies virimui ir šilumai, 
kiek kainavo narfPų apšvietimas 
ir tt. Perskaitęs visa-tai, prakal- 
kalbininkas stropiai vartė, var­
tė popiergalį abiem pusėms da 
j ieškodamas ko daugiau, saky­
damas, kad čia randa tik me­
džiaginius dalykus, kur gi, esą, 
aprūpinimas sielos reikalų ? Iš- 
vartęs popiergalį visais galais, 
prakalbininkas sako: Nėra! ne­
laiminga ta šeimyna, kurios at­
skaitas aš čia turiu — ji' gerai 
penama ir šiltai užlaikoma, bet 
tamsi ir žiopla, nes šiose atskai­
tose nėra nė cento skirta nė pir­
kimui knygų ar laikraščių, nė 
viešiems reikalams. Ta šeimyna, 
sako, gyvena tik sotaus gyvulio 
gyvenimu, žmoniški ir kultūros 
reikalai jai, esą, visai nerupi...

Ar manote, kad ir šiandie to­
kių šeimynų nėra, kurios gyvena 
vien tik gyvulio gyvenimu, visai 
nesiįdomaudami visuomenės rei­
kalais? Jus, Sandariečiai, prisi­
dėję prie Sandaros ir skaityda­
mi tos organizacijos organą, pa­
rodote, kad jums rupi daugiau 
kas, ne vien tik “kasdieninė duo­
na.” Bet pažiūrėkite į savo kai­
mynus, ir ten rasite da daug to­
kių, kurių mėnesinėse atskaito­
se figūruoja tik medžiaginiai 
dalykai/

Dirstelėję į savo tuos nelai­
mingus tamsunėlius ir pasigailė­
ję jų, dirstelėkite atgal ir į savo 
pačių atskaitas. Neabejotina, 
kad didžiuma ir iš jūsų pamatys, 
kad ir jus patys per mažai pa- 
skiriate prakilniems reikalams. 
Pamatysite, kad pas jūsų pačių 
daugelį ant dešimts dolerių, iš­
leistų kūno reikalams, nepareina 
nė po vieną dolerį sielos maistui. 
Tas lytisi netik prasčiokėlių, 
vos su vargu “pasilebizavo  j an­
čių” raštą, bet ir “mokytų” 
žmonių — daktarų, advokatų, 
inžinierių... Gal net būti, kad 
Amerikos lietuvių inteligentų 
didesnis (ir jau be abejonės ne­

atleistinesnis) -.apsileidimas, nė 
kaip “žmogaus iš minios.” Veik 
visas prakilnesnis Amerikos lie­
tuvių judėjimas yra kilęs iš dar­
bo žmonių ir iš darbininkų išsi­
vysčiusių biznierių, ne taip kaip 
Lietuvoje, kur inteligentai yra 
vadovaujančioji dvasia. Taigi są­
žinės perkratinėjimą privalo pa­
daryti ir Amerikos inteligentai 
lietuviai išvien su visais.

žemiaus matote straipsnį 
“Lietuvai reikia aukų.” Atydžiai 
jį perskaitykite ir imkitės darbo 
ten nurodyto. Matysite ten nu­
rodymus, kaip reikia šelpti švie­
timo Fondab, Lietuvių Politinis 
Iždas, žemaitės Namas. Matote, 
kad daug reikalų, bet ir musų 
nemaža — visi po grūdą ir bus 
didelė krūva.

Nekartą išgirstame kai-kurių 
piliečių nusiskundimus, buk jau 
jiems nusibodę visur aukuoti.

“Duok ir duok!” — jie sako. 
Paiėmyta, kad tie, kurie taip 
skundžiasi, tankiausiai yra toki, 
kurie mažai ar visai nieko neau- 
koja. Kurie iš širdies duoda, tie 
niekad nesiskundžia. Jie, kartais 
gal instinktyviai, žino, kad au­
kojant tai visuomenei, kurioje 
gyveni, nėra jokis savęs skriau­
dimas. Priešingai, tai yra di­
džiausias savęs sušelpimas. Duo­
si $3 metinės mokesties į Lietu­
vių Politinį Iždą—ir ką tas Tau 
kenks. Bet pažiūrėk kokios pa­
sekmės: žinosi, kad tie doleriai 
yra sunaudojami tam, kad pada-

Lietuvą demokratine, išgel- 
glė-

ryti
būti ją iš klerikalų godaus 
bio, kad jei kada grįžši pats, ar 
tavo giminės ar pažįstami, rasi­
te Lietuvoje SAU žemės sklype­
lį, kurį dabar klerikalai nori ati­
duoti prabaščiams arba kliošto- 
riu dykaduoniams. Ir ka reiškia fe fe v
tie tris doleriai prieš gerbūvį 
Lietuvoje tavo paties ar tavo tė­
vų, brolių ir pažįstamų? Ir ne­
tik tavo ir jų, bet ir jūsų visų 
vaiku-vaiku! fe ±

NEBŪKIME

Nevienas iš musų, būdami 
Lietuvoje, dėvėjome klumpes. 
Atvažiavę į Ameriką Įgijome ki­
tokius papročius — katras iš 
musų nesigėdintų vaikščioti po 
miestą su klumpėmis? Vienok 
dvasiniuose reikaluose da daug 
tarp musų yra klumpių. Jei pas 
mus nebūtų tų dvasinių klum­
pių, nebūtų reikalo nė šis straips 
nis rašyti. Da mes neigi j ome pa­
pročio 
pių — 
kalus 
pinigų 

gėdinties dvasinių klum- 
nenoro šelpti viešus rei- 
ir daugiau pašvęsti mus 
dailei, literatūrai, muzi- 
n tokiems dalvkams, be

kurių NEGALI gyventi žmogus, 
turintis pretensijos prie kultū­
ringumo. Naujus batus perka­
me nesigailėdami skatikų, bet 
musų mėnesinėse atskaitose da 
pas retą kurį yra nuolatinės iš­
laidos sielos reikalams ir visuo­
menės reikalams. Koliai mes gai­
limės! duoti, pagal išgalės, vie­
šiems reikalams, toliai mes esa­
me dvasiniai klumpiai, ar 
butume “prasti žmonės,” ar 
teligentai.”
LIETUVIŲ DIENOS 
WASHINGTONE.

mes 
“in-

Liepos 19 ir 20 dd. Washing­
tone buvo susivažiavimas atsto­
vų, atvežusių aukso-sidabro do­
vanas ir atidengimas Harriso 
paminklo. ‘/Sandaros” skaityto­
jai ras to susivažiavimo du ap­
rašymu: “Lietuvos Informacijų 
Biuro” ir “Regėjusio.” Kadangi 
nė vienas, nė kitas straipsnis 
pilnai neatvaizdina tos dienos 
įvykių, tad paprašėme kompe­
tentingo liudininko, kad pilnai 
mums aprašytų visus įvykius— 
tikimės, kad sekančiame “S.” 
numeryje galėsite apie tai pasi­
skaityti.

Taip atrodo, kad susivažiavi­
mas buvo didziahsias fiasco. Inf. 
Biuras nepasako, kiek atstovų 
buvo, matyt gėdinasi. “Regėju- 

sis” sako, kad pirmą dieną, kad 
jis pats buvo, atstovų susivažia- 
vo tik 17, ir iš jų apie 10 buvo 
kunigai... Ir tie kunigėliai, visi 
su gerokais pilvais, su “spoks- 
manu” advokatu Milleriu nu- 
klemšiavo pas prez. Hardingą. 
Galite įsivaizdinti, kokį įspūdį 
galėjo padaryti tokia kuniginė 
delegacija į protestoną prezi­
dentą Hardingą. Ką pamanytų 
kad ir dievobaimingasis p. Čar­
neckis, jei jis būdams didelės ša 
lies prezidentas priimtų kokios 
šalelės delegaciją iš protestonų 
kunigužių ?...

Bet palaukime, kol gausime 
platesnių žinių — juk Inf. Biu­
ras žada ir protokolą atsiųsti.

DYGLIAI

vyskupai ir 
lenkų grobo- 
Lietuvos už-

Kągi gali

t J Klerikalų susivienijimo 
Seimas pasiuntė “graudų” nu­
siskundimą popiežiui, užtai, kad 
lenkti dvasininkai: 
kardinolai laimina 
niškus žygius nuo 
grobtoje teritorijoje.
reikšti tokis pasiskundimas ? 
Juk pats popiežius šventino len­
kti vėliavas, ir priegtam dar bu­
vo Paderewskio burdingierium.

tj “Dar-ko” bostonietis “Tė­
vynės Balsą” nepripažįsta kata­
likišku laikraščiu užtai, kad jis 
tūlą “Dar-ko” štabo narį pavadi­
no trijų pėdų milžinu. Argi ne­
keista? Kągi gali būti kaltas 
“Tėvynės Balsas,” jei tas ma­
žiukas ištikrųjų tokiu yra?

JJ “Vienybė” rašo, kad su 
lenkais gyventi po vienu stogu 
negalima. Pasakymas pasirodo 
nevisai teisingas. “Keleivis” 
netik kad gyvena po vienu stogu, 
bet ir viename kambaryje, kas­
dieną sau poniškai šnekučiuoja­
si na ir sako, kad viskas gerai 
sekasi.

tj “Laisvė” rašo, kad Dundu­
lis pertoli nudundėjęs parduoda­
mas savo balsą už cigarą balsavi­
mui už tautininkų įnešimus S. L. 
A. Seime. Kita karta kada “Lais- U V

ve” siųs savo pasekėjus į bent 
patartina jiems 

tai tokių
nebus, nes kągi jie

kokį Seimą, 
įduoti po dėžę cigarų, 
atsitikimų
vargšai gali būti kalti, kad Mas­
kvos rublių žemas kursas, ir jų 
daug reikia mokėti perkant ci­
garą ?

tt “Vanagas” rašo, kad Mas- 
tauskas (Tiltowski, kaip jis jį 
vadina) Washingtone sėdėda­
mas Atstovybės ofiso lange su­
skaito sode visus paukščius, 
vabždžius ir visokius bambady- 
rus. Nieko stebėtino. Juk ten yra 
“daktaras” Bielskis, tai gal jis 
studijuoja “bambadyreologiją” ?

JJ Klerikalų juodoji spauda 
varo didžiausią agitaciją, kad iš 
Atstovybės prašalinti gerb. Vi- 
niką. Prašalinimo priežastis 
ta: kada ten pradėjo dirbti 
mėšis, tai visas Atstovybės 
bas kasdieną nori giedoti 
džinkas, na o gerb. Vinikas tam 
nepritaria.

yra 
Ke- 
šta- 
Ga-

JJ “Vanagas” rašo, kad Čar­
neckis su Mastausku Washing­
tone lošia “Don žuanų” rolę. Tai 
kasžin, ar jiedu, yra neženoti?

JI Tie grašiai tai ištiesų yra ir 
geras ir prastas dalykas. Už gra­
šius Judošius pardavė savo mo­
kytoją Kristų. Už grašius “Ke­
leivis’’ skaito lenką sau už drau­
gą. O “Dar-ko” redaktorius, kad 
surinkti kiek grašių, net per 
šventas mišias šjnkuoja sodę su 
aiskrimu.

skričio valdyba skundžiasi, kad 
“Darbininko” štabas jų neįsilei­
do į savo posėdį. Kaip pasirodo, 
tai ta valdyba nežino savo prin­
cipų. Juk pas klerikalus yra pa- 
briežta, kad jus tik duokite ir 
remkite, o kam bus sunaudota, 
tai nėra reikalo jums žinoti.

tt Ta pati valdyba kviečia 
Natkevičių su žygeliu į debatus. 

Mat jie mano, kad Natkevičius 
su žygeliu užsiims su tokiais de­
batuoti, kurie vos tik ant ražan- 
žiaus gramatni.

įą Waterburieciai baigia rink­
ei pinigus nupirkimui Fordo Val­
stiečių Sąjungai Lietuvoje. Pa­
tartina vvaterburiečiams sukelti 
kapitalą kitam Fordui, su ku­
riuo išvežtų čarneckį iš Wash- 
ingtono. Sako, kad jis geruoju 
nevažiuos. Mat čia jis gauna 
$600 į mėnesį, o Kaune, sako, ne­
gali gauti 600 auksinų. Juk auk­
siną su doleriu nesulygįsi.

ji Prasidėjus Piktpinigio va­
jui, tuo klerikalai pradėjo pykti. 
Bet, kaip pasirodo, kuo ant jo la­
biau pyksta, tuo jis labiau bujo­
ja. Geistina, kad dar daugiau at­
sirastų pikčiurnų.

it J. B. šaliunas, valgydamas 
duoną už iš Atstovybės gautos 
algos, varo juodžiausią provoka­
ciją prieš Liet. Piliečių Sąjungą, 
kuri yra Lietuvai suteikus aukų 
virš šimtą tūkstančių dolerių. 
Lauksime, ką pasakys p. Čarnec­
kis. Iš to bus aišku, kas jam ru­
pi : Lietuvos reikalai, ar klerika­
liškas fanatizmas.

Tas pats šaliunas savo 
šmeižimo straipsnyje persistato 
save didžiausiu'patrijotu ir Lie­
tuvos reikalų ginėju. Na, o kada 
gyveno Waterbury, Conn, ir ka­
da jo moteris buvo vietinės Bonų 
Stoties fin. raštininkė, tai netik 
kad nesilankė į susirinkimus, 
bet nė Stoties knygų nepriduo- 
davo, tuomi trukdė stoties dar­
bą. Argi čia yra pasišventimas 
Lietuvos labui?

PADUBYSIETIS. •

LIETUVAI REIKIA AUKŲ
Spalių mėnesyj prasidės rin­

kimai i Lietuvos Seimą. Klerika- fe fe
lų fondai iš Amerikos davė savo 
partijai 10 milionų auksinų rin­
kimams. Klerikalai Vailokaičiai 
davė klerikalų partijai rinki­
mams 3 milionus auksinų. Jie 
nori, kad ir Lietuvos Seimas bu­
tų klerikališkas, kad Lietuva pa­
virstų klioštorium ir butų viso 
paaulio pajuokai. MES AMERI­
KOS PAŽANGIOJI VISUOME­
NĖ TURIME DĖTI AUKAS Į 
POLITINĮ IŽDĄ, KAD APGY­
NUS LIETUVĄ NUO KLERI­
KALŲ IR ŠMUGELNINKŲ 
AMARO.

Lietuvos progresyvis jauni­
mas neturi lėšų aukštuosius 
mokslus eiti. Klerikalai leidžia į 
mokslus keliasdešimtis savo 
jaunuolių, auklėdami sau busi­
mus savo partijos šulus. Tiems 
tikslams įie skiria tūkstančius 
dolarių iš savo fondų. MES TU­
RIME ŠVIETIMO FONDĄ 
PRIE MUSŲ POLITINIO IŽ­
DO. AUKOKIME TAN FON- 
DAN, RINKIME AUKAS Iš 
PROGRESYVIŲ DRAUGIJŲ. 
AUGINKIME ATEIČIAI MU­
SŲ IDEALŲ GYNĖJUS.

Vilniaus atvadavimo klausi­
mą klerikalai stengiasi nustelbti, 
—jiems, gal būti, nėra sveika 
kovoti prieš lenkus-katalikus. 
Jie neprotestuoja, kad Romos 
papos kardinolas ir vyskupai da­
lyvavo lenkų iškilmėse Vilniuje, 
kuomet lenkai skelbė Vilniaus 
prijungimą prie Lenkijos, —ma­
toma, jie sutinka su lenkų-kata- 
likų ir Romos papos politika. 
Vilniaus žmonių reikalais jie ne­
sirūpina. AUKOKIME-JPOLITI- 
NIN IŽDAN, VILNIAUS 
TUVIŲ REIKALAMS IR 
NIAUS ATVADAVIMUI.
NUILSKIME KOVOJE,
VILNIUS NEBUS LIETUVAI 
SUGRĄŽINTAS. LIETUVA BE 
VILNIAUS YRA KAIP BE ŠIR­
DIES.

MUSŲ VIENMINČIAI Lietu­
voje rengia neturtingiems moks­
leiviams ŽEMAITĖS NAMUS, 
kur mokslus einąs jaunimas ga­
lėtų rasti prieglaudą ir paramą. 
Tų namų neparems klerikalai. 
Jie turi savo SAULĖS namus, 

LIE-
VIL-
NE-

LIGI

jie turi savo MOTINĖLĘ tiktai 
klerikalams ir jų vaikams. Musų 
pareiga yra neapleisti musų pa­
žiūrų žmonių reikalų. TODĖL 
AUKOKIME ‘ IR ŠITAM TIKS­
LUI, SIŲSKIME SAVO AUKAS 
Į POLITINĮ IŽDĄ, PAŽYMĖ­
DAMI, KOKIAM TIKSLUI JAS 
SKIRIAME. Kiekviena draugys­
tė, kiekvienas asmuo, aukavęs 
ŽEMAITĖS NAMAMS $20, bus 
amžinai atžymėtas: jo vardas 
bus įrėžtas ant sienos amžinam 
atminimui.

JE, — todėl organizuokime pro- 
gresyvę visuomenę į musų par­
tiją, į AMERIKOS LIETUVIŲ

nepritaria 
politikai, 
geresnės

klerikalų šmugelio 
kas geidžia Lietuvai 
ateities, turi burtis 

vienon krūvon, vienon part i j on.
Juo musų vienminčių bus dau­
giau, tuo lengvesnė bus kova, 
tuo arčiau bus išlaimėjimas. Ne- 
nuleiskime rankų, matydami, 
kad klerikalai ima Lietuvos vai­
rą. Tiktai bailiai ir be idealų 
žmonės nuleidžia rankas, nepasi­
sekimo valandai atėjus. KOVO­
JE LAIMĖS TAS, KAS TIKI 
SAVO IDEALAMS, RAS YRA 
PASIRYŽĘS GREIČIAU NU-

LO ATSIŽADĖTI. DIDINKIME 
AMERIKOS LIETUVIU TAU-

KOVOS NEGALIMA LAIMĖ­
TI, neturint ginklo. Musų gink­
las ne peilis, ne kanuolė, ne kar­
das, ne šautuvas. Musų ginklas 
—tai laisvas žodis, spauda, laik­
raštis, literatūra, organizacija. 
Apsiauskime Lietuvą ir Ameri­
ką musų partijos literatūra. 
Duokime stiprios paramos musų 
vienminčiams Lietuvoje. Tegul 
jie savo sunkioje kovoje jaučia, 
kad čia, Amerikoje, kur demo­
kratybės dvasia nėra stelbiama, 
yra milžiniška organizacija, re­
mianti juos jų kovoje. TODĖL 
SPIESKIME MUSŲ VIENMIN­
ČIUS I POLITINĮ IŽDĄ. KUR­
KIME VISOSE KOLIONIJOSE 
POLITINIO IŽDO SKYRIUS. 
KIEKVIENAS BUKIME TO Iž-

gražesni
Amerikos

TIS TIKTAI $3 METAMS, — 
KAS DAUGIAU NEIŠSIGALI 
MOKĖTI.

BROLIAI SANDARIEČIAI, 
Jus girdite ne kartą, kaip musų 
Amerikiečiai, grįžę iš Lietuvos, 
skaudžiai nusiskundžia ant Lie­
tuvos tvarkos, ant klerikalų 
viešpatavimo, ant sporadinių 
žvalgybos persekiojimų, ant kai- 
kuriu musu krašto valdininku fe fe fe
patvirkimo ir kyšių ėmimo. To­
kios žinios neprivalo jus atšal­
dyti nuo kovos. Tokios žinios juo 
labiau turi sukurti jumyse pasi­
ryžimo KOVOTI Už GERESNĘ 
LIETUVOJE TVARKĄ. Jei jus 
patys ir nemanote grįžti Lietu­
von, tai nepamirškite, kad joje 
gyvena keli milionai jūsų brolių 
ir seserų. Jiems turite prigelbėti 
gersnę tvarką turėti, 
gyvenimą susidaryti, 
lietuviai yra stambi Lietuvos 
tautos dalis, — arti trečdalis vi­
sos tautos. JIE TURI TEISĖS 
IR PRIVALO SAVOJO KRAŠ­
TO REIKALAIS RŪPINTIS. 
Netik tiek, — jie privalo ir savo 
atstovus į Lietuvos Seimą įvesti.. 
Toki Amerikos Lietuvių atsto­
vybė Lietuvos Seime priklauso 
tiktai progresyvei Lietuvos vi­
suomenės daliai, nesą tiktai ji 
yra tyros demokratybės reiškė­
ją ir gynėja. JEI MES SUKUR­
SIME SAVO ORGANIZACIJO­
SE, kaip tai SANDAROJE IR 
POLITINIAME IŽDE, DIDELĘ 
JIEGĄ, SUBURSIME DAUG 
NARIŲ, TAI TURĖSIME IR 
SAVO ATSTOVUS SEIME.

TODĖL TAD, BROLIAI SAN- 
DARIEČIAI, organizacijos Cen­
tro Valdyba šaukia jus visus 
talkon stiprinkite Sandaros kuo­
pas, kurkite naujas, kur jų nėra, 
kurkite POLITINIO IŽDO Sky­
rius, rinkite suminėtiems tiks­
lams aukas, nepralenkite nei vie­
no tautiečio, kurs yra progresy- matyti, kaip šalę žmonių, kurie

vių pažiūrų, nepaaiškinę jam šio 
momento svarbos ir negavę iš jo 
aukos Lietuvos reikalams, —ne 
klėrikalmei Lietuvai, ne inkvizi­
cijai Lietuvoje, ne raudonajam 
ar juodajam internacionalams, 
BET LAISVAI DEMOKRATI­
NEI LIETUVAI, kurioje visi 
butų lygus, sotus, laimingi ir 
mums ateityje dėkingi.

Tegul kiekvienoje Sandaros 
kuopoje susidaro teisėtai įgalio­
tas komitetas aukoms rinkti. To- 
kin Komitetan prikvieskite įtek- 
mingesnius veikėjus iš kolioni- 
jos draugijų, — lai tokie Komi­
tetai pašiskiria sau sąvaitę-kitą 
darbui ir lai aplanko kiekvieną 
grįčią, lai išaiškina žmonėms 
Lietuvos reikalus, — nėra abe­
jonės, kad AMERIKOJE NESI-

KURS ATSISAKYTŲ PAREM­
TI DEMOKRATYBĖS KOVĄ 
LIETUVOJE PRIEŠ VIDUR­
AMŽIŲ DVASIĄ IR PRIE- 
SPAUĄ. Tegul kiekvienoje kuo­
poje valdyba pagamina blankas 
aukoms užrašinėti, ir ant tų 
blankų tegul bus kiekviena au­
ka, kad ir mažiausi: ir našlės 
skatikas yra brangus kovoje už 
išlaikvma demokratvbės dva- fe fe •
sios. Tokie surašai turi būti pa­
siųsti POLITINIAM IŽDUI su 
aukomis ir skelbiami spaudoje.

BROLIAI SANDARIEČIAI, 
DEMOKRATYBĖS IR LAIS< 
VĖS MYLĖTOJAI, Į DARBĄ! 
Laimėjimas bus musų, jei mes 
to nonėsime.

V. K. RAČKAUSKAS, 
A.L.T. Sandaros Pirm.

---------------------------------------------- 4^.----------------------------------------------

PINIGAS NESMIRDA
(Rašo Dargvainis).

Lotinai sakydavo “Pecunia 
not olet,” — vadinasi, pinigas 
nesmirda. Ar pinigus gavai už 
gerą darbą, ar už perpiovimą 
kam gerklės, ar išsmaugia! iš sa­
vo artimo, ar už pardavimą tė­
vynės, — visvien jie pinigai da 
pinigai. Net pas šiaip kadir do­
ringus Amerikoje žmones, — 
jei pavyzdžiui, tarnaudamas ko­
kioje korporacijoje busi prisivo­
gęs keliasdešimts tūkstančių, 
busi įsigijęs sau “limuziną,” bu­
si nusipirkęs gražų namą, tai, 
broliuk, ir aršiausis tavo priešas 
nukels prieš tave kepurę ir pasa-

“Pecunia non olet” — ir “Ke­
leiviui” pinigai nesmirda. Ar jis 
juos gauna už laikraščio prenu­
meratą, ar jis juos gauna nuo 
lenkų, kuriuos įsileido į savo bu­
tą, visvien — pinigai da pinigai.

Bet... Kur tu apsieisi be to 
“bet.” Jei pinigas ir nesmirda, 
tai gali pasmirsti rankos, kurios 
tokį pinigą čiupinėja.

Lenkai (jie visi yra imperia­
listai, neišskiriant ir paties eks- 
socialisto Pilsudskio) smaugia 
Vilniaus lietuvius, išvarinėja 
musu mokinius iš mokyklų, už- 
daro prieglaudas, išveja našlai­
čius; lenkai bizūnais kapoja mu­
sų kaimiečius plėšikišku budu 
užgrobtose Lietuvos teritorijo­
se. LENKAI YRA NEKENČIA­
MI VISAME CIVILIZUOTAME 
PASAULYJE. O lietuvių laik­
raštis “Keleivis”* susigiminiavo 
su lenkais. Iš vieno bliudo srebia 
sriubą. Bemažko vienoj lovoj 
guli... Ak, “pecunia non olet”...

Jei aš bučiau “Keleivio” skai­
tytojas, aš jo neskaityčiau; pa­
rašyčiau ponams leidėjams šito­
kį laišką: “Ponai Leidėjai, jus iš 
lietuvių pinigų pralobote, ir da­
bar, kuomet lenkai yra didžiau­
si pasaulyje Lietuvos priešai, 
jus su VarŠavskiais frakininkais 
susigiminiavote... Tad nebenoriu 
jūsų laikraščio, — siųskite jį 
Varšavon, ponui Pilsudskiui, po­
nui Skirmuntui, ponui Želigovs­
kiui (ar žulikovskiui), ponui 
Meištovičiui... Aš esu lietuvis. 
Nepamirškite.”

Jei aš bučiau Bostone ir eičiau 
pro šalį “Keleivio,” tai nusigryž- 
čiau nuo jo lango: nenorėčiau

<



SANDARA
vadinasi lietuviais ir apie ku­
riuos manėm, kad jie tikrai lie­
tuviais buvo, sukinėjasi striuki- 
buki poliakiukai iŠ Varšavos.

O jei bučiau prakalbininkas, 
tai, didžiausiai miniai susirin­
kus, specialiais pakvietimais su­
šauktai, prieš pat “KeleivioV 
leidėjų langus suruoščiau lenkiš­
ką koncertą, kur butų sudainuo­
ta “ZA NIEMEN TAM PRECZ 
KON GOTOW I ZBROJA, 
DZIEWCZYNO TY MOJA...” 
Tokią dainą paliokai dainuodavo 
senovėje, keliaudami lietuvių 
skersti. Ir visą pelną iš tokio 
koncerto skirčiau tai nusigyve­
nusių veikėjų prieglaudai, kurio­
je gal prisieis “KELEIVIO” lei­
dėjams nukaršti...

Ak, “Keleivi,” apsižiūrėk, 
kurlink keliauji. Anais metais *u 
gvoltu lėkei, kad Lietuva turi 
glaustis po vokiškuoju skvernu, 
nesą, anot tavęs, Vokietijos so- 
cial-demokratai buvę tvirti ir 
galingi... Paskui, Rusijos revo­
liucijai iškilus, tu šaukei, lyg 
pustelninkas tyruose, kad Lietu­
vai reikia prie Rusijos dėtis. O 
dabar, po ketverių m. Lietuvos 
nepriklausomybės, kada pama­
tei, kad žmonės nesidėjo prie vo­
kiečių, nėjo prie rusų, kalbi apie 
Lietuvą, BET NIEKUOMET 
JAI NEPRIJAUTEI. Ar nesu­
manei dabar rengtis prie agitaci­
jos už prisidėjimą prie Lenki­
jos? Juk su tavim netrukt. Juk 
tu niekados, nei vienai valandai 
nebuvai lietuvių laikraščiu, nei 
Lietuvos žmonių gynėju.

“Keleivi,” ar tikrai tau tas 
vardas pridera? Ar negeriau bu­
tų, jei pasivadintum “Klajūnu,” 
“Klaiduoniu\’ ar kitaip kaip?

Pasižiūrėk i praeitį. Jei Lietu­
va tavęs butų klausiusi, tai ji 
jau butų tris kartus kailį turė­
jusi mainyti. Tu per visą savo 
amželį auklėjai lietuviuose ne 
prisirišimą prie savo tautos, ne 
norą jai tarnauti ir jos vaikams 
šviesesnę ateitį sukurti, bet šė­
rei savo skaitytojus sensacijo­
mis, auklėjai juos į demagogus, 
vertei juos išsigimti.

“Pecunia non olet.” Kiek kai­
nuotų paliokams, kad tu imtum 
agituoti už naują uniją su palio­
kais ?

“Pecunia non olet” — pinigai 
nesmirda.
* LIETUVIŲ" DIENOS 

WASHINGTONE.
19 ir 20 liepos šių 1922 m. bus 

ilgai minimas Amerikos lietu­
vių. Tomis dienomis įvyko 
Washingtone trys svarbus lietu­
viams nuotikiai.

1. Paskolos Komitetų Atstovų 
suvažiavimas ir aukso sidabro 
aukų įteikimas.

2. Atsilankymas delegacijos 
pas prezidentą.

3. Harriso paminklo atidengi-
mas.

Liepos 19 d. išryto delegatai 
su kolionijų dovanomis ėmė 
rinkties į Atstovybę. Pakiai po 
pakių, maišeliai pilni brangeny­
bių, apkrovė stalus ir vėliau vos 
beįtilpo į didelį Atstovybės sa- 
fe’ą. Išrinktoji suvažiavimo ko­
misija jas dabar skaito ir netru­
kus brangenybes sudėjus banko 
safe’an, bus paskelbtos apyskai­
tos. Pasisekimas bus, rodos, la­
bai gražus.

Lietuvos paskolos komitetai 
gražiai ir naudingai darbavosi 
Lietuvai, tečiau nuo pat pradžių 
savo veikimo dėl kai-kurių prie­
žasčių neturėjo savo vadovauja­
mo, pačių paskolos komiteto su­
darytojo centro. Šių metų suva­
žiavimas Washingtone nutarė 
tokj centrą sudaryti ir tokiu bu­
do padaryti paskolos komitetus 
nuolatine ir tvarkia organizaci­
ja, Kolonijų komitetai. Chicagos 
komitetų pavyzdžiui gavo iš su­
važiavimo paraginimo, kad sėk­
mių ges m am veikimui sudarytų 
savo a ps kričius, gi kiekviena 
apskritis išrinks po vieną atsto­
tą Į Centro valdybą. \ isas pienas 
pavesta Įvykinti Finansų Minis­
terijos Įgaiiotinim. Tokia pasto­
vi :r dem.'>kratmga organizacija

valstybės reikalams remti — 
musų išeivijoje bus labai reika­
linga. Pramatomas ateityje nau­
jas paskolos vajus, reikės komi­
tetams padėti Lietuvos Atsto­
vybei prie piliečių registracijos; 
atsiras ir kitokių reikalų ir dar­
bų, kurie turės grynai valstybi­
nio pobūdžio. Taigi tokia nuola­
tinė nepartijinė Amerikos lietu­
vių organizacija bus didelė para­
ma Lietuvos Valstybei.

Suvažiavimas perėjo rimtai ir 
buvo gausus naudingais nutari­
mais, kuriems beabejo lemta 
musų ateities veikime daug nu­
sverti. Lietuvos Atstovo platus 
ir nuosakus politikos praneši­
mas atskleidė kaip ant delno 
tuos visus milžiniškos svarbos 
laimėjimus, musų tautos atsiek­
tus pastaraisiais laikais, musų 
nuolat tvirtėjančią politinę ir 
ekonominę padėtį, musų dabarti­
nius santikius su kitomis valsty­
bėmis ir ypatingai su Amerikos 
vyriausybe. Pranešimas darė gi­
laus, rimto įspūdžio ir džiaugs­
mingai kėlė ūpą. “Lietuvos poli­
tinė padėtis dar niekuomet nebu­
vo taip džiuginanti ir drąsinanti, 
kaip dabar kad yra,” tie baigia­
mieji Atstovo žodžiai giliai įs­
trigo suvažiavusių širdysna ir 
kėlė pasiryžimą darbuoties ne­
nuilstamai ir toliau Lietuvos la­
bui. (Suvažiavimo protokolas 
netrukus bus laikraščiams iš­
siuntinėtas) .

Ketverge liepos 20 d. 1 valan­
dą po pietų suvažiavimo delega­
cija, susidedanti iš 30 žmonių bu 
vo priimta Suv. Valstijų prezi­
dento p. Hardingo. Į gražią turi­
niu ir forma delegacijos pirmi­
ninko advokato Milerio pasveiki­
nimo kalbą, prezidentas Hardin- 
gas, atsakydamas, tarpe kitų da­
lykų ištarė labai reikšmingus 
žodžius: “Aš turiu viltį, kad 
Lietuva gaus Amerikos pripaži­
nimą labai artimoje ateityje.” 
Šitas priėmimas pas prezidentą 
Hardingą buvo žymiai nuošir­
desnis, negu 1918 metais pas bu­
vusį prezidentą VVilsoną.

Tą pačią dieną 3 valandą po 
pietų Arlington© kapinėse įvyko 
paminklo ant a. a. leitenanto Sa­
muel Harriso iškilmi-gas ati­
dengimas. Dar prieš tą atidengi­
mą visa ilga automobilių eilė su 
suvažiavimo delegatais, svečiais 
žymiais Amerikonais nuvyko 
prie nežinomo kareivio kapo. Te­
nai Lietuvos atstovas pasakė 
tam tikrą prakalbą anglų kalba 
ir uždėjo ant to nežinomo kar­
žygio kapo Lietuvos valstybės 
vardu gražų vainiką. Po to visi 
nuvažiavo prie a. a. Harriso pa­
minklo. To paminklo atidary­
mas, kareivių šautuvų salvos, 
trimito graudus aidas, prakalbos 
anglų ir lietuvių kalbomis, liū­
dinčiai velionės motinai Lietuvos 
vėliavos įteikimas, vainikų ant, 
paminklo uždėjimas — visa tai 
darė labai gilaus ir neišdildomo 
įspūdžio. Nevienam jautresniam 
ir ašarą iš akių išspaudė.

Vakare 8 vai. Washingtono 
viešbutyje įvyko iškilmingoji 
vakarienė pagerbimui Harriso 
motinos ir kitų giminių, daly­
vaujant Harriso šeimynai, kong- 
resmonui Chandleriui, Latvijos 
Atstovui ir jo sekretoriui, Lietu­
vos Atstovui, p. čarneckiui, Fin. 
Min. įgaliotiniui Dr. J. J. Biels­
kiui su žmona, Lietuvos sve­
čiams, dail. žemaičiui, kun. Gar­
mui, St. Seimo nariui, Kap. Nat­
kevičiui ir mažne visiems suva­
žiavimo dalyviams. Liūdnas 
karžygio Harriso minėjimas, gi­
li ir atmintinė jo šeimynos nario 
kalba susipynė su linksmai sim­
patingu tonu toastų vedėjo p. 
Milerio, su lietuvių muzikos tva­
riniais, perduotais musų daili­
ninkės p. čižauskienės, ir kitų; 
originaliai perpynė programą 
kongresmono Chandlerio ener­
ginga ir linksma kalba, ir jauki 
maloni prakalbėlė panelės Spen­
ce, Baltijos-Amerikos Draugijos 
sekretarijato vedėjos, iš kurios 
gabumų ir darbštumo bene bus 
tik lemta susilaukti Amerikos

lietuviams daug gražios naudos. 
Tarpe rimtų kalbų, ypač pažy­
mėtinos yra Latvių Atstovo p. 
Seya (apie ją plačiau bus kitame 
straipsnyje), St. Seimo nario 
L. Natkevičiaus ir baigiamoji 
kalba Atstovo V. Čarneckio. Va­
karienė užsibaigė Harriso moti­
nos noru iš keliu dešimtu lietu- 
vių krūtinių galingai praskam­
bėjo Lietuvos himnas.

Juo ir baigėsi minėtinos lietu­
vių dienos Washingtone.

Liet. Inf. Biuras.

TORRINGTON, CONN. 
Susirinkimas.

A; L. T. Sandaros 71 kuopos 
susirinkimas įvyks liepos 30 d. 
2:00 vai. po pietų (nedėlioję), 
Lietuviu šv. Vincento D. svetai- £
nėję, Beechwood avė. Gerbia­
mi nariai malonėkite, visi atsi­
lankyti į viršminėtą susirinki­
mą, nes bus daug svarbaus nu­
tarti. Taipgi, gerbiamieji nariai, 
katrų mokestys užsivilkę, ma­
lonėkite atsilankyti ir naujų na­
rių prikalbinti prisirašyti prie 
šios prakilnios organizacijos. 
Matote, gerbiamieji, kaip po ki­
tas lietuvių kolionijas Sandarie- 
čiai organizuojasi ir kokis yra 
veikimas, ir vis tai musų tėvy­
nės Lietuvos labui. Sandariečiai 
deda visas savo jiegas, kad išva- 
davus musų Tėvynę iš 
visų nelaimių ir prašalinus vi­
sus nedorėlius, kaip tai lenkus 
dvarponius, musų Tėvynės išda­
vikus. Taigi, gerbiamieji Tor- 
ringtoniečiai, nepraleiskite nė 
vienas neprisirašęs prie Sanda­
ros 71 kuopos, nes jau musų 
kuopa pradėjo vėl gyvuoti ir jau 
net rengiasi išvažiavimą turėti 
—pikniką — trumpoj ateityje, 
tai tie, katrie dabartės prisira­
šysite, turėsite progos kartu 
linksmai laiką praleisti.

Pirm. V. W. Watkinas.

Kur žinojimas pasibaigia, ten 
tikėjimas prasideda.

—Disraeli.

“Gydytojas”
Mėnesinis žmonių sveikatos u

žurnalas. Mokina kaip apsisau­
goti nuo visokių ligų. Prenume­
rata Metams $1.00.

“GYDYTOJAS”
3310 S. Halsted St., CHICAGO.

Draugysčių Domei!
“Gydytojas” platina sveikatos 

dėsnius netik spausdintu žodžiu, 
bet jau pasirengęs skleisti svei-' 
katos principus gyvu žodžiu: 
“PASKAITOMIS - PRELEKCI- 
JOMIS.”

Draugystės, norinčios tokių 
paskaitų, malonėkite kreiptis 
“Gydytojo” Administracijon:

“GYDYTOJAS”
3310 S. Halsted St., 

CHICAGO, ILL.

O nelaime! Yra daug žmonių, 
kurie juoksis iš tavo sielvarto ! 
Tačiau geras draugas patars 
nr.udoti

pleiskanų mirtinąjį priešą, 
Suvilginkite Ruffles savo gal­
vos odą kasdien per kokią 
savaitę laiko ir pleiskanos 
tuojaus pranyks. Naudokite 
Ruffles nuolatos ir po to, ir 
tuo budu užlaikykite savo gal­
vos odą švaria ir sveika ir 
savo plaukus gražiais ir žvil­
gančiais.
Kaina 6ūc. aptiekose, arba prisiųs- 
kite 75c. tiesiai į labaratoriją.

F. AD. RICHTER & CO.
104*114 So. 4th St.

Brooklyn, N. Y.

New Britain, Conn
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ AVALŲ KRAUTUVE.

Gerbiamieji! Kam jums pirkti avalus pas svetimtaučius, 
kadangi galite didžiausį pasirinkimą avalų turėti musų 
krautuvėje. Pas mumis galite gauti avalus visai Jūsų šei­
mynai, geriausių kompanijų. Mes imame atsakomybę už 
avalų nešiojimą. Gerai įsitėmykite, musų krautuvės vardą: 
“FASHION SHOE STORE”, 405 Main St., New Britain,

Savininkai: A. P. OSTEIKA IR J. P. LUKAS.
& P. S. Mes priimame Lietuvos Laisvės Bonų kuponus. b
S S

Ar Turi Savo Kny-

KNYGŲ KATALOGAS.
“Sandaros knygyne dabar gau­

namos šios knygos:
“Lietuvos Kariuomene”
Parašė Karininkas Ladislovas Nat­

kevičius, artilerijos vyresnysis LeiLe­
tenamas.

Telpa pilnas aprašymas tverimoai 
Lietuvos kariuomenės, Lietuvos Ka­
riuomenės forma, virš 60 gražių, įvai­
rių fotografijų, porą žemlapių ir ke­
letas kariškių dainų su gaidomis.

šita pirma tos rūšies knyga lietu­
vių kalboje, turi rastis kožno jaunuo­
lio skaitoma ir gerbiama. Kaina po- 
pieros viršais — $2.00. Ta pati gra­
žiais audimo viršais $3.00.

čių — 1919 metų. Kaina .... $1.50.
10. Kregždelė, žodžiai V. Kapso.

Duetas Lietuvių ir Angių kalbo­
se. Kaina..........................7.............30c.

gynejšias
ŽMOGAUS PAREIGOS, didelė 

knyga iš 245 puslapių, kurioje nuro­
doma, kaip reikia žmogui gyventi. 
Kaina ............................................. $1.00

SVETIMOJ PADANGĖJ PA­
SAULIO VERPETUOSE. Eilių kny­
ga, didelio formato, 200 puslapių, ku­
rioje telpa daug linksmų dainelių. 
Kaina ............................................. $2.00

“AIDŲ - AIDUŽIAI”, ką-tik ga­
vome iš Kauno, Fausto Kiršos, žy­

maus poeto eilių knygą, virš 100 eilių, 111 puslapių. Kama .. 25c.
VISAS SVIETAS: žemė, kalnai, vanduo, upės, žmonės, miestai; 

kiekvienam naudinga knygutė. Kaina .............................................. 20c.
DANGAUS AUKŠTUMAS IR ŽMOGAUS SENUMAS. Labai 

žingeidi knygutė, su daug paveikslų ir eilėmis “Anykščių šilelis”, 
150 puslapių. Kaina . .......................................................................... 20c.

A N D E R S O NO PASAKOS. Puiki pasakėlių knygelė su 
paveikslais, labai naudinga priaugančiam jaunimui. Kaina . . 30c.

TRACHOMA. Nurodoma, kaip sergėZ akis, ką visiems reikia 
žinoti. Kaina ................................................................................................ 15c.

LIETUVOS GASPADINĖ. Kiekvienai moteriai ar merginai 
reikia perskaityti. Kaina........................................................................ 10c.

Patariame kiekvienam sandariečiui arba “Sandaros” skaitytojui 
šias knygas įsigyti. Taipgi turime Lietuvos laikraščių, “Lietuvos 
Ūkininką” ir kitų, kurie parsiduoda po 5c. Reikalaudami sykiu 
siųskite ir pinigus.

327 E Street,
“SANDARA,”

Boston 27, Mass.

“Lietuvos Ūkininkas”
Išrašykite Lietuvon savo giminėms, kaimynams ir pažįstamiems, patys 
skaitykite ir platinkite..........................“LIETUVOS ŪKININKĄ”
Seniausį ir didžiausį progresyvių Lietuvos darbo žmonių laikraštį. KURIS 
teisingai ir aiškiai aprašo valstiečių ir kitų darbo žmonių vargus, iškelia 
aikštėn negerus valdžios darbus, kovoja su šėlstančiu Lietuvoje klerikaliz­
mu. Skaitytojams duoda advokatai patarimų teisių klausimais, bylų ve­
dime, agronomai ūkio klausimais, veterinoriai gyvulių auginime ir gydyme, 
daktarai sveikatos klausimais ir šiaip Įvairių įvairiausiais gyvenimo reika­
lais. Per metus duoda savo skaitytojams apie 4000 patarimų iš jų įvairiais 
klausimais nemaža tenka amerikiečiams.

“Lietuvos Ūkininko” prenumeratoriai per metus gauna:
52 num. “Lietuvos Ūkininko” su šiais priedais:

.24 num. “žemė” geriausio ūkio laikraščio.
24 num. “Jaunimo” pažangiojo Lietuvos jaunimo laikraštis, kuris ra­

gina jaunimą lavintis, dorai gyventi ir tt.
24 num. “Savivaldybės ir Koperacija.”
6 num. “Sveikata.” žmonių sveikatos laikraštis daktarų vedamas. 
Kalendorius. Didelis “Lietuvos Ūkininko”. Leidžia “Varpo” B-vė. 
“Lietuvos Ūkininko” kaina: metams 80 auks., pusei metų — 42 auks., 

3 mėn. — 22 auks., atskiras numeris 2 auksinai.
Amerikoje: metams — 2 dol., pusei metų — 1 dol.
ADRESAS: “Lietuvos Ūkininkas”, Laisvės Alėja Nr. 60, KAUNAS.
Amerikoje galima gauti pavieniais num. ir užsirašyti šiose vietose:
So. Boston, Mass. “Sandara,” 327 E Street,
New York, N. Y. Vasiliauskas, 307 West 30-th St.,
Chicago, Ill. “Naujienose” 1739 So. Halsted St.,
Chicago, Ill. “Aušros Knygynas” 3210 So. Halsted St.,
E. St. Louis, Ill. Jonas Žičkus, 539 Collinsville Ave.,
Rockford, Ill. Petras Kutra, 1012 Main St.,

ir A. L. T. Sandaros kuopose. (31)
NEGAIŠK LAIKO, UŽSIRAŠYK SAU IR SAVIŠKIAMS ŠIANDIEN.

Užkietėjimas, diegimas, mėšlungis ir kiti vidurių suirimai nie­
kuomet nekankina šitos laimingos šeimynos.

Kūdikiai mėgsta jį!

BAMBINO
Vaisbaženklis Reg. S. V. Pat. Biure 

greitai suteikia pagalbą ir tuojaus kūdikį 
ir motiną pralinksmina ir užganėdina. 
Bambino galima gauti visose aptiekose 
už 35c. arba už 40c. pasiunčiam per 
Parcel Post tiesiai iš labara tori jos.

Jie prašo daugiau!
F. AD. RICHTER & CO.

104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.

Naujos knygos!
Sulaukus vasaros dienas, jas praleidžiame kiekvienas 
išėję į laukus, o kad brangų laiką neleisti uždyką, ir kad 
jį sunaudoti geriems tikslams, tai patariame sandariečiams 
ir skaitytojams įsigyta šias naujas knygas:

LYTIES MOKSLAS
Milžiniška knyga, 400 puslapių su daugybe paveikslų, ku­
ri yra brangiu turtu kiekvienai šeimynai, tvirtuose skuros 
apdaruose $7.00. *

KITAS KARAS
Ką-tik iš spaudos, T. M. D. leidinys, labai naudinga visiems 
pei skaityti 142 puslapių. Kaina 75c.

Tad pasiskubinkite jas įsigyti, nes greitai jų gali pri­
trukti. Su užsakymais siųskite ir pinigus:

“SANDARA,”
327 E Street, — So. Boston, Mass.

11. Vestuvės. — “Papuskie Vėjali”.
Jaunosios Aria, Sopranui arba 
Mezo - Sopranui. Lietuvių ir An­
glų kalbose. Kaina ................... 35c.

12. Mažas Muzikos Žodynėlis. Tan­
kiausiai vartojamų žodžių paaiš­
kinimai Anglų ir Lietuvių kalbo­
se. 32 pusi. Kaina .......................25c.

13. Aušrinės Keliais. Čia telpa gru­
žių eilių ir šiaip pasiskaitymų. 
Verta peskaityti kožnam mylin­
čiam klasiškus ras t u s .
Pusi. 79 ......................................... 50c.

14. Anderso Pasakos, čia telpa 11
gražių pasakaičių su paveiklėliais 
papuoštų. Lietuvių kalbon išgul­
dė P. Nerys. Pusi. 82 ............... 25c.

16. Aukso Veršis. Vieno veiksmo
komedija. Vertė Scenos mylėto­
jas. Pusi. 35 ................................ 15c.

17. A. L. T. Sandaros Principai ir
Programas. Parašė Albinas Rim­
ka. Pusi. 32 ................................. 10c.

18. Eilės - Dainos. Parašė Juozas 
Rainis. Gražios eilės del deklia- 
mavimo. Pusi. 32 ..........20c.

19. Gyvenimu Verpete. Drama pen­
kių veiksmų. Parašė BĮ. Kad^gu- 
tis. Pusi. 77 .............................. 45c.

20. Girnikas - Pašakarnis, pasakoji­
mas ir “Begėdis Jonas”, vaizdelis. 
Parašė Karolis Vairas. Pusi. 42 25c.

21. Francijos Revoliucija. Parašė
M. Avietėnaitė. Trumpa aiški is­
torija Francijos revoliucijos. Su 
paveiklėliais. Pusi. 75 ............... 40c.

22. Kaip gyvena: Latviai, Anglui, 
Suomai. Parašė M. šalčius. Pusi. ;
65 ...................................................... 20c

23. Kas iš kur pareina. Trumpi pa­
sakojimai apie kasdieninius žmo­
nių vartojamus daiktus.
Pusi. 62 ......................................... 20c*

24. Daktaras Kišeniuje. Aiškus pa­
mokinimai k up užlaikyti sveika­
tą ir kaip nuo ligų apsiginti. Su­
taisė M. Paltanavičia. Kiet tis au­
dimo viršeliais. Pusi. 167...........75c.

25. Ką daryti, kad sveiki butume 
ir ilgai gyventume. Pusi. 32 . . 10c.

26. Kaip Japonai gyvena dabar. Pa­
rašė Dėdė. Pusi. 48 ............... 10c.

27. Liudvikas Pasteris. Žmonijos ge­
radarys ir Jurgis Stefesonas. Ge­
ležinkeliai. Parašė M. šalčius. Su 
paveikslėliais. Pusi. 48 ........... 20c.

28. Lietuvių - Latvių Respublika ir
Šiaurės tautų sąjunga. Rinki­
nys straipsnių ir paskaitų p?-ra­
šytų Dr. Jono šliupo. Išleista 
Stockholme 1918 m. Pusi. 162 
Kaina............................................ $1.00

29. Lietuvos Laisvė. Trumpa perž­
valga Lietuvių tautos politikos. 
Parašė daktaras Jonas šliupas. 
Pusi. 47 ........................ ................. 10c.

32. Lietuvos Gaspadinė. Arba pamo­
kinimas kaip valgius gaminti. Pa- į 
rašė Žmona. Pusi. 80 ............... 30c.

34. Jaunuomenės švietimas kitur ir 
pas mus. Pusi. 28........................ 10c.

35 Naujas Budas Išmokti Rašyti. 
Sutaisė P. Mikolainis. Pusi. 30. .10c.

36. Pasitikai Lietuvoje. Parašė K. r 
Stiklius. Kaina .................... 05c.

38. Pažvelgus Atgal. Socialogiškas 
Romanas Edwardo Bellamy. Ver­
tė Pranas Siūlelis. Rašėjas įsi­
vaizdina kas bus 2000 m. sukakus, 
kaip viskas kitaip - automatiš­
kai veiks ir tt. Pusi. 356. Kai-

40. Pražuvo. Vaizdelis iš gyvenimo. 
Parašė Karolis Vairas. Kaina.. 10c.

41. Rojus ir Pažanga. Senovės pa­
sakojimai apie rojaus amžius ir 
rojaus šalis. Vertė V. K. R. Pusi. 
112 ....................................................35c.

42. šienapjūtė. Vieno akto operos
Libretto, žodžiai K. Jasiukaičio, 
muzika Miko Petrausko. Pusi. 
24 .................................................... 10c.

43. Trachoma arba sergėkite akis.
Prie šviesos ir kiti naudingi strai-

33. Mulkinė ir Mulkytojai, Dviejų 
veiksmų komedija iš Amerikos 
Lietuvių gyvenimo. Parašė Kny- 
burys. Pusi. 35........................ 10c.

44. Visas Svietas. Žemė/kalnai, van­
duo, upės, žmonės, miestai, statis­
tiškos žinios. Sutaisė P. Mikolai-

45. Žodynėlis, Angliškai - Lietuviš­
kas. Sutaisė kun. P. Saurusaitia 
Pusi 199
Užsisakant knygas, kartu reikia ir 

pinigus prisiųsti tekančiu adresu: 
“SANDARA”, Book DepU 

327 E S L, Boston 27, Masm
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į Lietuviai Amerikoje
LAWRENCE, MASS.

Čia Lawrence yra visokių pa­
žiūrų bei partijų žmonių ir gal 
niekur nėra tokio sumišimo bei 
nesutikimo tarpe lietuvių, kaip 
čia. Užvis geriausia yra susipra­
tę Sandariečiai, nes kiekvienas 
Sandarietis yra apsišvietęs. San­
daroj kuopa jau pradeda stiprė­
ti, nes jau sumanesni lietuviai 
pradeda rašytis prie Sandaros ir 
tikimės, kad ateityje kuopa iš­
bujos, nes dabar 12 kuopa turi 
gerą valdybą, kuri dirba gerai ir 
stengiasi pastatyti kuopą ant 
kojų.

čia katalikai turi net dvi para­
pijas: nepriklausomą ir Rymo 
Katalikų, vieni kitus visaip 
šmeižia ir vieni kitų neapkenčia, 
varžosi tarp savęs už kunigų 
biznį, kad šlykštu net žiūrėt. 
Rymo vergai stato murinę baž­
nyčią, bijodamies, kad nezalėž- 
ninkų galybės nepergalėtų. Ir 
dar stato kokią koplyčią laukuo­
se, kurios pašventinimas įvyko 
liepos llLd. Po visų ceremonijų 
parapijonai pradėjo šventintis 
samogonka, ir pavakare jau 
daug matėsi parapijom], kurie 
atrodė tikri mučelninkai. Kun. 
Vermauskis atidarė katalikišką 
jomarką. Parapijonai, begrajin- 
dami saldainius, butų kad per 
biskj karę apskelbę, nes zakris­
tijonas T. S. saldainių dėžę ne- 
teisotai atidavė savo draugui. 
Tūlas parapijonas, įdėjęs kelis 
dolerius ant viršminėtų saldai­
nių, turėjo pilną teisę juos gauti, 
bet kur tau — zakristijonas ati­
davė, kam jis norėjo. Tūlas vai­
kinas išsireiškė, sakydamas: 
‘‘Klebone, statai bažnyčią, bet 
butų labai gerai, kad pastaty­
tum kalėjimą parapijonams sė­

Jaunimo Reikale
Paskutiniais laikais skaitant 

“Lietuvos Ūkininką” kaskart vis 
daugiau ir daugiau tenka patė- 
myti aprašymų apie susiorgani- 
zavimą Jaunimo Sąjungos Lie­
tuvoje. Iš tų visų aprašymų ga­
lima suprasti, kad pažangusis 
Lietuvos Jaunimas labai spar­
čiai spiečiasi į tą Jaunimo Są­
jungą. Kadangi musų Jaunimas 
yra musų tautos žiedas, tai 
mums yra labai džiuginantis da­
lykas matyti tokį prakilnų žings­
nį musų Jaunimo ir labai drąsus 
galime būti, kad Jaunimo Sąjun­
ga išauklės žvaigždes Lietuvos 
scenai, pakels ir išbujodįs Lietu­
vos dailę.

Tik vienas didelis trukumas 
yra Lietuvos Jaunimui, tai stoka 
knygų. Siaučiant didžiajam ka­
rui Lietuvoje per kelerius metus 
paskiaus būnant vokiečių okupa­
cijoje nebuvo galima išleisti jo­
kių knygų, ir tas knygų truku­
mas šiandien yra labai jaučia­
mas, ir tas trukumas dalinai su­
laiko Lietuvos jaunimą nuo ap­
švietus, prie kurios jis taip labai 
siekia. Taipgi teko patėmyti pra­
nešimus “L. U.”, kad Lietuvos 
Jaunimo Sąjunga, išvengimui to 
didelio knygų trukumo, pienuoja 
įsteigti skrajojančius knygynė­
lius, panašius kaip šveduose 
kaip yra. žinoma, neturint kito 
išėjimo ir nesurandant būdų, 
kaip ir iš kur gauti pakankamai 
knygų, tas sumanymas bus vyk­
domas gyvenimam Bet visapu­
siškai žiūrint į skrajojančio kny­
gyno sumanymą ir jo vykdymą, 
štai kas matosi: Skrajojančio 
knygyno vykdymas gali dalinai 
sumažinti knygų trukumą, ir per 
skyrius galėtų pereiti daugiau 
knygų. Bet iš antrosios pusės 
žiūrint į šį sumanymą matosi, 
kad jis gali duoti daug vargo ir 
išlaidų pačiai Jaunimo Sąjungai. 
Vargas butų tame, kad tinkamai

dint.”
Taigi tokia apšvieta tarpe mu­

sų katalikų. Aš patarčiau nuo 
savęs prisirašyti prie Sandaros 
ir pasimokint mandagumo, o tą­
syk tikrai busite apsišvietę.

Kalakutas.

NASHUA, N. H.
Jau daugumas žino, kad au­

dyklos tai vienur, tai kitur strei­
kuoja. Taip ir musų mieste jau 
audinyčių darbininkai streikuo­
ja 23-čia savaitė. Nežiūrint, kad 
kompanijos bando sulaužyti 
streiką, darbininkai nepasiduo­
da. Kad pakėlus ūpą lietuvių 
streikuojančių, unija pakvietė 
kalbėti vienam iš masinių susi­
rinkimų A. J. Gotautą, A.L.T.S. 
General] organizatorių iš Wor­
cester, Mass. Liepos 17 d. po pie­
tų įvyko masinis susirinkimas 
C. L. U. salėj, ir šiame susirin­
kime kalbėjo A.L.T.S. gen. org. 
A. J. Gotautas. Kalbėtojas ragi­
no laikytis vienybėje. Stebino 
žmones savo iškalbumu. Ir susi­
rinkusių ūpą gan pakėlė, kad 
pasirįžo žut-but, bet nepasiduoti. 
Dažnai mėgsta pasigirti bolševi­
kai ir kiti internacionalistai, jo- 
gei kovoja neva už darbininkų 
būvį, bet sulyginus su tautinin­
ko prakalba toli gražu interna­
cionalistai atsilikę.

Prakalba buvo ne kokio rau­
donuko, bet tikro darbo žmo­
gaus. Ve, tokių prakalbų ir dau­
giau reikėtų, nes tokios prakal­
bos neša darbo žmonėms susi­
pratimą.

Turiu patarti, kad darbo j ieš­
koti į Nashua niekas kol-kas ne­
važiuotų, nes .streikas tebesitę­
sia. Streikieris.

Įsutvarkyti siuntinėjimą knygų, 
o kadangi kol kas visa komuni­
kacija Lietuvoje nėra gerai su­
tvarkyta, tai siuntinėjimas kny­
gų butų labai sutrukdomas. Na, 
o priegtam jų siuntinėjimas ar 
pačiai Sąjungai arba skyriams 
duotų pusėtinas išlaidas.

Atsižvelgiant į šį reikalą, man 
rodos, kad Amerikiečiai lietuviai, 
arba Amerikos lietuvių Jauni­
mas galėtų suteikti tinkamą pa­
galbą Lietuvos Jaunimo Sąjun­
gai. Man teko susidurti kalboje 
su keletą pažangių jaunuolių, 
kurie išsireiškia, kad savo kny­
gynėliuose turi labai daug pui­
kių knygų, kurias jau yra per­
skaitę, ir labai už pigią kainą 
parduotų, jei kas jas tik pirktų. 
Jei tik butų gyvas reikalas ir 
reikalavimas, tai, nėra abejo, 
kad jas ir paaukuotų, nes dėl 
nenusistatymo pastovaus gyve­
nimo, dėl kilnojimosi vieta iš 
vietos, nėra galimybės jas visas 
užlaikyti.

Atrasime mes šimtus tokių 
jaunuolių, kurie paaukuotų ne 
šimtus, bet tūkstančius egzemp­
liorių įvairinus turinio knygų 
vertės kelių šimtų ar tūkstančių 
dolerių Lietuvos Jaunimo Sąjun­
gai. Tik reikia surasti budus, kas 
tas knygas galėtų surinkti ir 
persiųsti Lietuvon.

Į šį reikalą turėtų rimtai atsi­
žvelgti Amerikos lietuvių jauni­
mas. Tūlas laikas atgal, tarpe 
Worcesterio Aušreliečių ir Bos­
tono Gabi j iečių buvo kilęs su­
manymas suorganizuoti Ameri­
kos Dailės Draugijų Sąjungą. 
Tam sumanymui buvo pritarę ir 
Waterburio Varpiečiai. Tame 
reikale buvo sušaukta keli suva­
žiavimai. Dviejuose suvažiavi­
muose išdirbti Sąjungos laiki­
niai įstatai, ir darbas buvo • va­
romas pirmyn. Trečiame suva­
žiavime, rodos, kad Sąjungos 

vardas liko pakeistas kitu, per­
rinkta nauja valdyba, ir pabriež- 
ta, kad organizatyvis darbas bu­
tų vykdomas. (Naujas vardas 
yra: ’’Lietuvių Menininkų Są­
junga Garsinas.’’—Red.) Bet 
ant nelaimės, toji naujoji val­
dyba dar nėra tarusi savo žodį, 
ir nėra dariusi jokio pranešimo, 
ar yra kas veikiama, ar ne.

Matant tokį Lietuves Jaunimo 
pasiryžimą žengti prie apšvietos, 
girdint tokį jų nusiskundimą 
dėl stokos knygų, reikėtų pradė­
ti Sąjungai arba kitaip kaip ji 
vadinas, imtis už spartaus dar­
bo. Reikėtų tuo sušaukti tam rei­
kalui suvažiavimą, apkalbėti tą 
klausimą. Išrinkti tam tikrą 
komitetą, sudaryti tam tikrą 
centrą, kuris rūpintųsi surinkti 
kodaugiausia knygų ir pasiųstų 
savo broliams jaunuoliams, Lie­
tuvos Jaunimo Sąjungai Lietu­
voje.

Kadangi daugelis įvairių Lie­
tuvos organizacijų yra atsišau­
kę j Amerikiečius lietuvius, ir 
gavo gausios paramos, argi ne­
būtų reikalo Lietuvos Jaunimo 
Sąjungai padaryti tinkamą atsi­
šaukimą į Amerikiečius lietu­
vius, į Amerikiečių lietuvių jau­
nimą, ir, beabejo, kad tas atsi­
šaukimo balsas pasieks jaunuo­
lių širdis, ir jie išties savo duos- 
nias rankas savo broliams jau­
nuoliams tėvynėje.

K. J. PAULAUSKAS.
------------------------------------------------------------------------

MENAS
Kipras Petrauskas, a. a. Henriko 

Karuzo brolis ir pavaduo­
tojas.

Vaišgantas, aprašydamas įs­
pūdžius gautus “Fauste,” duoda 
teisingų pastabų apie Lietuvos 
lakštingalą, pragarsėjusį Euro­
poje Kiprą Petrauską.

Apie Kiprą Petrauską taip at­
siliepia (žiur. L. “Tėvynės Bal­
sas,, iš birželio 29 d.) :

“Kipras Petrauskas nelyginti­
nas nė su kuo. Šis artistas stovi 
visiškai skyrium. Jam matuoti 
reikia Europos reikalavimų ma­
to. Jo kvalifikacijos jau plačiai 
Europoje pripažintos.

“K. Petrauskas yra išėjęs se­
nąją muzikos klasikų mokyklą, 
vadinamąją “gerą mokyklą,'’ jo­
kiais naujaisiais kraipymais ne­
sugadintą. Ta mokykla nūdien 
pačiuose Italuose išsigemanti ir 
musų Petrauskas galįs patiems 
dabartiniems italams būti moky­
tojas, a. a. Petro Karuzo Liolis 
ir pavaduotojas.

šioji mokykla, žinoma, ne bet 
kuo pasireiškia: ji reikalinga 
tam tikrų gamtos dovanų, ir jų 
kupinas yra Kipras Petrauskas. 
Lyrinis, jausmingas, švelnus jo 
balselis yra sveikas, grynas, ga­
lingas, iš krutinės. Kai niliniuote 
niūniuoja, įsvajodina; kai despe- 
ruoja ar jaunos gyvybės jaus­
mą reiškia, šiurpuliu krato.

Kodėl jo pagiedotos arijos au­
syse teskamb, nors esi girdėjęs 
ir kitus tas pačias giedant? Gal 
dėlto, kad paskutinė išgirsta, o 
kad ir dėlto, kad savotiška, pet- 
rauskinė ir — lyg labiau sava. 
Petrauskas, mat, lietuvis. Pet­
rauskas didis muzikas, didis 
dainius, jautrus giedamojo turi­
nio analitikas.

Ir tai nepasireikštų taip, kaip 
dabar pasireiškia, kad K. Pet­
rauskas be visa to nebūtų drau­
ge ir didis artistas vaidintojas. 
Tai tuoj pasergsti, ligi tik jis 
žingteli ar mosteli. Visi jo judė­
jimai, visa mimika tokie aiškus 
sakomųjų žodžių iliustratoriai, 
tokie tikslus ir griežti, kokie te­
gali būti savi, įgimtieji, ne pasi­
dirbtieji. Kaip lengvai Petraus­
kas persiima rolėmis! žiuri vie­
nos, ir tau rodos — ši j o įgimto­
ji, jo žanro, žiuri kitos — ir kita 
“jo”, kaip tik jo.

Gerai išmiklinti artistai suge­
ba idealiai paveidmainiuoti sce­
noje. Vis dėlto junti, jog jie tai 
vaidina. Musų Petrauskas, tą 

jam teikčiau garbės titulą, sce­
noje gyvena. Aš nežinau, kiek 
tai jam pajiegų atsieina; bet aš, 
matydamas jį vaidinant, kaip jis 
kenčia, vis bijau, kad jis veikiai 
degte sudegs savo jausmuose, 
persivaidins, kaip persigeriama 
ar persirūkoma. Meilė, sakysi­
me, Petrauską skandinte skandi­
na. Klausiau jo Ramaus Kampe­
lio paskutiniame “Fauste” ir 
kraipiau galvą: nejaugi jis viso 
to neaplikuoja, kuriam savo tik­
rajam idealui? Nejaugi gaišta 
visos tos širdies brangenybės?

Petrauskas moka ir Faustu 
reikale, ir tam kartui meilužiu 
tepabūti, ir tu jauti, jog šita jo 
meilė—žaislas, bet ir tai įdomu. 
Visur ir visada Petrauskas džiu­
gina, glosto, mokina. Ir tokiai 
dailei tiktai priderėtų tinkama 
dėžutė, patogus teatras — klau­
sykla.

Bent tas pats su ventiliacija 
ir be skersvėjų. Kamšatis-spus- 
tis. Keturios valandos tekvėpuo- 
ti grynu gesuoniu, per antrak­
tus bėgioti prie durų žioptelėti 
oro deguoniu, kaip žuvis ekertė- 
je, — tai tiek nuvargina, jog tas 
vienos sveikatos žvilgsnis nepa­
velija tau dažniau mirkti savo 
jausmuose, kuriuos sužadin sce­
noj dailė.

Opera — ne pramoga, bet 
drauge ir valstybinis dalykas, 
tautos kultūros žiedas. Jei lietu­
viai jau sug'eba ką panašų pada­
ryti, tai jų tautybė verta, kad ją 
pamėgtume. Taigi ji propaguoja 
lietuvių pilietybę ir verta dėlto 
juoba jai pilni milionai, ne ko­
kiai netikrai politikos aferai.

Šiaip svajojome, grįždami, 
galvodami, kaip gerai butų mu­
sų “Petrauskui” sau tik monoli- 
zavus.

ŠAULIŲ SUVAŽIAVIMAS
Šių metu birželio men. 29 d. u C

Kaune šaukiamas antras visuo­
tinas Lietuvos Šaulių Sąjungos 
buriu atstovu suvažiavimas. Ka- v v
dangi šiandien Šaulių Sąjunga 
yra plati organizacija, turi ne­
mažą narių skaičių, tai manoma, 
kad suvažiuosią daug atstovų. 
Apsilankysią žmonių iš dauge­
lio parapijų, valsčių, miestelių, 
nes šaulių idėja yra pasiekusi 
visus Lietuvos kampelius. Suva­
žiavimas turės spręsti daug 
svarbių klausimų. Nuo įvykusio 
1920 metais vis. suvažiavimo, 
Sąjunga žymiai išsiplėtė, prie 
to, per pastaruosius poros metų 
Nepriklausomybės gyvavimo 
daug gyvenimas pasistūmėjo 
pirmyn, tai suvažiavimas turės 
numatyti kitokesnius kelius dar­
bui vykinti.

Svarbiausias klausimas, tai 
Sąjungos Statuto projekto svar­
stymas. 1921 m. St. Seimas iš­
leido Šaulių Sąjungos įstatymą, 
kuriuo einant, Sąjungos vidaus 
tvarkai nustatyti Min. Kabin. 
leidžia jai tam tikrus įstatus. 
Tokius įstatus arba statutą Są7 
jungos Centro Valdyba susita­
rusi su krašto Aps. Min. jau yra 
paruošusi. Suvažiavimas turės jį 
peržiūrėti, ’įnešti pataisų ir pri­
imti. Statuto projektas daug 
kuo skiriasi nuo esamo dabarti­
nio statuto. Vadinasi, šis antras 
suvažiavimas lieka, kaip ir stei­
giamuoju. Suvažiavimo nustaty­
tas krypsnys ves Sąjungą ir nuo 
jo prigulės jos plėtotė. Suvažia­
vimu domisi platus visuomenės 
sluogsniai. Į jos darbuotę yra 
žiūrima. Visų akys yra atkreip­
tos. Ji yra medžiaginiai ir mo­
raliai remiama. Ne vienas ir A- 
merikos lietuvis sunkiu darbu 
uždirbtą paskutinį dolerį jai yra 
paaukojęs. Sąjungon spiečiasi 
žmonės giliu patriotizmu persiė­
mę, su didžiu noru, kiek galėda­
mas aukotis ant Tėvynės auku­
ro už krašto Nepriklausomybę. 
Meta šalin partijų vaidus. “Gin­
ti ir išlaikyti krašto Nepriklau­
somybę” obalsis juos telydi. Už­
tat Šaulių Sąjunga ir lošia žymią 
rolę visuomenės tarpe, krašto

Lietuvos Pramones Augimas
šaidyklų Bendrovė “Patrimpas.’

Kaune įkurta nauja akcinė 
bendrovė “Patrimpas.” Laikinoji 
valdyba susideda iš d-ro K. Gri­
niaus, — pirmininko, M. Yčo, vi- 
ce-pirmininko, d-ro šliupo, J. Tū­
belio, K. Dobkevičiaus ir VI. 
Natkevičiaus. B-vė įkurta ūkio 
produktams perdirbti, ekspor­
tuoti ir veisliniams gyvuliams 
auginti. Bendrovė jau yra pada­
riusi sutarti su viena danu fir €■ V
ma pastatyti Šiauliuose skerdyk 
lą ir šaldyklą. Susipažinti su Da 
nijos ukiu, pasirinkti tinkam; 
tipą skerdyklos ir šaldyklo 
bendrovė siunčia tam tikrą ko 
misiją iš d-ro J. šliupo, J. Tūbe­
lio, ir agronom. VI. Zubovo. Ko 
misija išvažiavo 21 d. į Fredere- 
ciją ir Kopenhagą.

Pas danų konsulą Kaune p. 
Birmgą 18 d. su valdybos ir ko 
misijos nariais buvo pasikalbę 
jimai naujai įkurtos Bendrovė 
temomis. B-vės kapitalas pen 
kiasdešimts milionu auksinu. Ji v v
nai jau turi nužiūrėjusi šaldyk 
loms statyti didelį žemės plotą 
Zubovo dvare Gubernijoj ties 
Šiauliais.

Šaidyklų klausimas tokioj 
ūkio šalyj, kaip musų Lietuva, 
yra be galo svarbus. Jį išspren­
dus, Lietuvos eksporto vertė pa­
kils bent iki 3 miliardu auksinu 
i metus. Prie “PATRIMPO” B- v 
vės prisideda ir lietuvių ameri­
kiečių būrys.

(“Lietuvos žinios” No. 70, ge­
gužės 24 d.)

Bendrovės “PATRIMPAS” de­
leguotieji į Daniją Dr. J. šliupas 
ir J. Tūbelis draug su VI. Zubo­
vu susipažinti su tipais ir įtai­
symu Danuose kiaulių skerdyk­
lų š. m. birželio mėn. pradžioje 
davė bendrovės valdybai prane­
šimą. Jie išbuvo Danijoje 6 die­
nas ir gavo apžiūrėti kelias kiau­
lių skerdyklas Fredericijoje, 
Koldingoje ir Roskillde; be to 
jiems teko atlankyti keletą ma­
žesniu ir didesniu ukiu įvairiose C fc- €- C
vietose, keletą pieninių fabrikų 
ir įstaigų. Danų kraštas žemės 
ūkio žvilgsniu gyvena pilnu tem­
pu. Nors jų krašte gan greit vis­
kas kas reikalinga, yra pagami­
nama savuose fabrikuose, ta­
čiau Danija yra ne pramonės, bet 
žemės ūkio kraštas, labai pana­
šiomis į musų plotu, žeme ir kli­
matu sąlygomis. Gi palyginus to 
krašto žeme besiverčiančių gero­
vę su mūsiškiais yra didelio 
skirtumo; nei netinkamu žemiu, 
nei menkų gyvulių, nei sugužu- 
sių bakužių, nei apiplyšusių, iš­
vargusių žmonių nebematyti. 
Danų žemės ūkio pamatas yra 
galvijai ir kiaulės. Jie kreipia di­
džiausios domės ne tik į jų veisi- 

gynimo reikale, ir nuo jos dalinai 
priguli Lietuvos ateitis. Sąjun­
gos tikslą apibudinantis vienas 
statuto paragrafas sako: “Są­
junga auklėja pilietinę sąmonę.” 
Taigi, jei Šaulių Sąjunga, su­
traukusi didelę narių skaičių pa- 
jiegs praplėsti krašto gyvento­
jų pilietinę sąmonę, sugebėš iš­
auklėti piliečiais, pilnoje to žo­
džio prasmėje, tai ir Nepriklau­
somybės ateitis bus šviesi. Są­
moningų piliečių sudaromos val­
stybės nieks nepergalės, nei 
ginklas, nei jokios priespaudos. 
Pilietis, sąmoningai suprasda­
mas valstybės reikalus neleis ją 
sugriauti. Priešas puls ginklu, 
atrems ginklu šauliu būdamas. 
Jis šautuvą turėdamas, mes kas­
dieninius asmens darbus, stos 
šalę kariuomenės ir pildys karo 
mokslu numatytas pareigas. Jis 
žvalgybininkas, užfrontės tiltų, 
gelžkelių, telefonų ardytojas; 
viduje tvarkos dabotojas.

Kaipo į tokius tikslus pasi- 
stačiusiąją sąjungą, suvažiavi­
mu darančiąja savo vidaus tvar­
koje svarbius žygius, laukiame 
gerų darbo vaisių. A. V-čius. 
Kaunas, VI-28.

mą ir auklėjimą, bet ir į tinka­
mą gaunamų iš jų produktų su­
vartojimą, būtent mėsos, svies­
to ir jų atmatų (kraujo, kaulų ir 
k.). Tat jie yra pasiekę spiesda- 
damies į įvairios rūšies kopera- 
tyvus (skerdyklas, pienines, 
grudų valymo, laukų dranavimo, 
galvijų, arklių, kiaulių ir tt. vei­
simo draugijas). Sunku rasti 
ūkininkas, kuris nepriderėtų į 
kelias tokias draugijas.

Iš kiaulių skerdyklų tipų mu­
sų sąlygoms, pranešėjų nuomo­
ne, labiausiai atitiktų toks, kur 
galima butų skersti kiaulės, 
piauti galvijai ir paukščiai, ypač 
žąsis; be to, skerdykla turi turė­
ti didesnę šaldyklą, kurioje ga- 

I lėtų būti laikoma ilgesni laiką 
mėsa, sviestas, kiaušiniai ir ki­
ta. — Tokiai skerdyklai su nau­
jais trobesiais pastatyti ir įtai­
syti išeitu anie 35 mil. musu 
auksinų.

Prie progos deleguotieji pra­
nešė, kad Danijoje juos priėmė 
labai maloniai ir viską parodę be 
jokių paslapčių.

B-vės “PATRIMPO” valdyba, 
apsvarsčiusi šį pranešimą nuta­
rė statyti Šiauliuose kiaulių 
skerdyklą (1200 galvų savaitei), 
skyrių galvijams ir paukščiams, 
kiaušiniams sortuoti ir padidinti 
šaldyklą tiek, kad joje butų gali­
ma laikyti įvairius produktus ir 
ne skerdykloje pagamintus. Iš­
dirbti galutinam projektui ji 
kreipėsi į Danų inž. p. Dincss, 
kuris Lietuvon buvo atsilankęs 
ir su kuriuo tuo klausimu buvo 
jau padaryta sutartis.

Lietuvos ekonomistai ir že­
mės ūkio kėlėjai seniai buvo su­
sirūpinę dėl įtaisymo Lietuvoj 
nors vienos šaldyklos. žemės 
Ūkio Ministeris p. Aleksa St. 
Seime ne kartą priminė, kooėl 
negalima Lietuvoj žemės ūkio 
pakelti, nes tani didžiausios 
kliūtys, kad nėra Lietuvoj šai­
dyklų ir skerdyklų. (“Lietuva’’ 
No. 139 iš birželio 23 d.).

Amerikiečiai lietuviai, ypač 
čikagiečiai, yra susidomėję t»io 
taip svarbiu Lietuvos ūkio pakė­
limo reikalu ir pelningu darbu. 
Jie žino, kad Lietuvoj, ūkio šaly­
je, nesant šaidyklų, nei kariuo­
menei nei vidaus lankai, nei už­
sieniui negalima pagaminti ki­
taip mėsos produktų, kaip tik 
gyvomis štukomis. Lietuvoj ne­
gali būti normavimo kainų, kad 
daug kenčia eksportas žąsų, 
kiaulių, kiaušiniu, sviesto, nes 
tą viską reikia parduoti dažnai 
pigiausia ne sezono laiku. O kur 
dar veislinių gyvulių augini­
mas, konservų, dešrų, kumpių, 
skilandžiu dirbtuvių itaisvnas t * vi*"
taip reikalingas ir vidaus ir už­
sienio rinkai?

Vienos akcijos “PATRIMPO” 
Bendrovės kaina 5,000 auksinų, 
kurių galima prie progos užsi­
sakyti pas esantį dabar Ameri­
koj “Patrimpo” L. Valdybos na­
rį L. NATKEVIČIŲ, Lietuvos 
Steigiamojo Seimo atstovą.

Nuolatinis adresas 769 Broad­
way, So. Boston, Mass.

Prieš jam išvažiuosiant pra­
neškite, kas kiek nori pirkti ak­
cijų.

Klerikalizmas — štai tikrasis 
priešas. —Leon Gambetta.

Tikėjimų “tolerancija.”
Volteris pasakė: “Jei Anglijo­

je butų vienas tikėjimas, reikėtų 
bijoties jo despotizmo; jei butų 
du, jiedu piautų viens kito gerk­
lę; bet ten jų yra trisdešimts, 
tad jie sugyvena taikiai ir lai­
mingai.”

Aš patarčiau uždėti mokesčius 
lygiai ant visų nuosavybių, ar 
butų bažnyčios, ar korporacijos. 
Laikykite bažnyčią ir valstiją 
visados atskirtas.

—Ulysses S. Grant.



ANT KIEK NETUfiTINGA BUVO RUSU DVASIŠKI- 
JA PRIE GARO?

Ištraukos pagal P. Blechin.
uuaosius paruave Kristų ava- 

sisKijai uz 5J sidabrinių, jis pi­
giai paruave, nes buvo žmogus 
nemo Kyląs ir, gal daugiau iki 
šimto negalėjo suskaityti. Visai 
Kitaip su šių dienų Judošiais jie 
yra apsišvietę ir gan suskaityti 
be klaidos netik iki šimto, bet n
iki miliono.

Atsizveigant į Kristaus žo­
džius, kad “greičiau verbliudas 
(kupranugaris) perlįs per ada­
tos skytutę, negu turčius pa­
klius į dangų,” galime liuosai 
sau klausima statyti: kur turės 
keliauti po- mirties dvisiškieji?

Pradėsime skaitliuoti nuo že­
mių 50 gubernijų Europos Rusi­
jos. Bažnyčia (cerkvė) turėjo 
1,871,858 dešimtines, vienuoly­
nai — 739,777 dešimtines že­
mės.

Kaip matote, vardan Kris­
taus. krikščioniška bažnyčia pra­
lenkė visus dvarponius ir buvo 
daugiausia žemės sugrobus Ru­
sijoj. Gana gražus pildymas
Kristaus mokslo!

Baudžiavos laikais bažnyčia 
turėjo daugybę vergų — bau­
džiauninkų :

Šv. Sinodas turėjo 31,468 bau­
džiauninkus.

Arkirėjų namai 132,946 bau­
džiauninkus.

Vienuolynai 660,185 baudž.
Ketedros ir bažnyčios 35,003 

baudžiauninkus.
Viso šventieji tėvai turėjo 

859,602 verrgu, su kuriais nė 
kiek švelniau Kristaus Įpėdiniai 
neapsieidavo už dvarponius. Sa­
vo vergus mainė ant šunų ir ka­
čių, perskirdavo tėvus su vaikais 
ir motinas priversdavo jų krūti­
mis maitinti pudliukus (maži
šunes), taipgi neapsieidavo be 
nagaikos. žodžiu sakant, nemen- 
kiau engė, neg besąžinižki dvar­
poniai. Tą visą patvirtina senas 
sąžiningas vienuolis Vassijan 
Kosoi, kuris rašė apie vienuoly­
nų tvarką: “Mes (vienuoliai ir 
šv. tėvai) skriaudžiam, parduo­
dame žmones, brolius musų ka­
pojame be pasigailėjimo, kaip 
kokie žvėrys.’’

Pats vienuolis patvirtina, kad 
šventikai kaip laukiniai žvėrys, 
draskė, plakė be pasigailėjimo,

go mitropoiitas: algos 5,000 rb. 
į metus, užlaikymo tarnų, tar­
naičių ir papuošimui namu 4,000 
rub., nuo Aleksandro —Nevskos 
iavros (vienuolyno), kuriame 
silsisi šv. Aleksandras caras 
250,000 rub. — viso į metus 
259,000 rublių.

Novgorodo arei vysk upas vir­
šydavo ir pastarąjį — gaudavo 
į metus 307,500 rub. Kijevo mit­
ropoiitas — 84,000 rub., Cherso- 
no — 75,000 rublių ir tt.

Iš skaitlinių matyti, kad gau­
davo “neblogą” užlaikymą.

Jeigu “uždarbis’’ pervesti Į 
dieninę mokes., tai Maskvos mit­
ropoiitas gaudavo į dieną 222 rb., 
Kijevo — 230 rb., Chersono — 
daugiau 205 rb. Peterburgo — 
beveik — 710 rub., o Novgorodo 
net — 842 rubliu i diena. Ir ne- L v *•
pamirškite, kad šios skaitlinės 
dar prieš karą. Jeigu skaitant 
dabartiniais pinigais, tai tiek bu­
tų, kiek pas dvarponį šieno.

Ir tiek pinigų gaudami jautėsi 
neblogai ir už carą giedojo šv. 
giesmes. Nebereikalo carą vadi­
no “Dievo pateptu,” nes ir dva- 
siškija gaudavo gerą patepimą. 
Pav. zokoninkai Aleksandro — 
Nevskos Iavros (vienuolio) gau­
davo įneigų: j erodiakonam po 
1,800 į metus, jerovienuoliams 
po 2,500 rub., archimandritui — 
3,000 rub., t. y. prižiūrėtojui 
(manadžeriui), vyriausiam šv. 
piemeniui 5,500 rb. Prie to tu­
rėjo butą, šviesą. Vienuolių pri- 
skaitoma 200 ypatų ir ant valgio 
buvo duodama 75,000 rub. t. y. 
375 rub. kiekvienam.

is parodytų skaitlinių galite 
matyti, jogei s v. tėvai viską aa- 
re sulyg evangelijos, 'lame lame 
oiedmausias minimas ar nnniska 
turėjo nemažiau ±4 dešimtinių 
žemės prie pilno kuro, šviesos ir 
pilno pilvo, o tuo pačiu kartu 
milionai Rusijos ūkininkų su šei­
myna vargo ant 5-6 dešimtinių 
ir mažiau, nekalbant apie beže­
mius.

V yskupai nieko neveikdami 
imdavo po 200 — ouu r u o. į die­
ną, o tūkstančiai žmonių vos ga- 
galėdavo uždirbti 500 rub. į me­
tus kruviną prakaitą liedami.

1890 metuose buvo priskąito- 
ma bažnyčių, vienuolynų, meče-

parodyti papai, kad Lietuva ir 
yra krikščioniška, nemažiau pri­
sidėjusi savo kruvinais skati­
kais jojo sosto palaikymui. Bet 
klerikalai gerai jaučia, jogei Lie­
tuva, t. y. liaudis tapus savisto­
vi, sunkiai galės pamiršti tas 
žaizdas, kurias yra padarius Ro­
ma. Ir už tai “mylėk artimą sa­
vo” mokslo skleidėjai Vilniuje, 
Lietuvos širdyje, sustoję kartu 
su Lenkijos kraugeriais — kra- 
kodiliais gieda giesmes ir laimi­
na miestą, kaipo Lenkijos, sa­
kant patepa šventu aliejumi, 
kad nuslystų švelniau į nuož­
mios Lenkijos nasrus. Ir kaip ne­
pažiūrėsi, tai vis atrasi, jogei 
prieš Lietuvos išsiliuosavimą 
buvo ir yra kleras. Paimkime 
caro laikus. Paimkime siu dienu V 4.
laikus ir vis pamatysim tai vie­
ną, tai kitą klerą juodą netik rū­
buose, bet ir širdyje, einantį, 
kad pavergus ramų lietuvį ir ati­
davus kam nors į vergiją. O, 
mielas lietuvy! kada pas tave 
gims Vytauto laikų dvasia ?

Jonas šteiną.

DOVANOS!
šiuomi skelbiame, kad neapribuotam laikui “Sandaros” Ad­

ministracija duos dovanas naujiems nariams bei skaitytojams.
Kiekvienas naujas skaitytojas, kuris užsiprenumeruos “San­

darą” ant metų ir prisius pren. $2.50, arba naujai įstojantis 
narys, kuris užsimokės mokestį $3.00 už visus metus, gaus dova­
nų knygą ką tik išėjusią iš spaudos “Prabengtis Lietuvių Tautos 
Senovėje,” vertės 25c. arba Fausto Kiršos eilių knygą “Aidų- 
Aidužiai” vertės 50c. Tad norinti gauti dovanas pasiskubinkite.
Vardas, pravardė ............................................................................
Adresas.............................................................................................

Siųsdami prenumeratą siųskite iškirpę šį skelbimą sekančiu 
antrašu:

“S A N D A R A”
327 E Street, So. Boston, Mass.

GERI!

Pirk šiuos 
cigaretus ir

surėdyk pinigus.

ir tuo pačiu kartu mokino Kris­
taus mokslo, apie artimo meilę.

Apart žemių vienuoliai ir baž­
nyčios turėjo daugybę namų, 
Peterburge 1903 metuose vie­
nuolynam ir bažnyčioms pri­
klausė 266 namų, Maskvoj 1,- 
054 namai ir daugybė įvairių 
krautuvių, rastaranų ir t. p.

ge to dar šv. tėvai gaudavo di­
džiausias įeigas nuo tūkstanti­
nių minių, kurios lankydavo tas 
šv. vietas,paskui palaidojimai, 
šliubai, krikštai, išdavimai met­
rikų ir tt. Už ta visa šv. tėvai 
ėmė pinigais, grūdais, kiauši­
niais, vištomis, paršiukais, ėriu­
kais ir kas tik po akių pakliūda­
vo. Nurodytų įplaukų užteko į 
valias aprūpinti armiją iš 300 
tūkstančių ypatų, bet šv. tėvams 
toli gražu to neužtekdavo. Gau­
davo iš valdžios dideles sumas

tių ir sinagogų Rusijoj 88,628. 
Vienų krikščionių kunigų, deko- 
nų ir minikų 165,614. Apart ap­
ginkluotos armijos kareivių ir 
žandarų Russijos piliečiai turėjo 
užlaikyti nedirbančių popų ir 
minikų ir gi namažą armiją.

Ir ve tiek imdama algos ir 
tiek turto turėdama dvasiškija 
neįstengė pakelti progreso tarpe 
liaudies.

Negeresnė ir musų Lietuvos 
dvasiškija. Lietuvos klerikalai 
prisidengę visokiais kailiais 
stengiasi dasikasti į tokią pat 
poziciją, kaip kad Russų dvasiš­
kija turėjo prie caro. Nudie ku­
nigai, kurie vaido dvarelius, la­
bai užsirūstina ant valsčiaus 
valdybos už uždėjimą mokesčių 
už valdomus dvarelius (par. 
Adominės, (Janavos) filijos ku­
nigas siunčia velnius ir visas

pinigų, neva biednuomenės gel­
bėjimui. Caro valdžia 1917 me­
tuose paskyrė Sinodui 67 milio- 
nus rublių, iš tų pinigų virš 20 
milionų rublių paskirta algos 
mitropolitams, vyskupams, mie­
sto ir valsčių dvasiškijai. Ir ant 
galų-galo šv. tėvams susirinkda­
vo gan didelė suma pinigų. 
Maskvos mitropoiitas gaudavo į 
metus algos nuo valdžios 6,000 
rublių, prie to jo gyvenimo iš­
puošimui 4,000 rublių ir gi nuo 
valdžios. Toliaus suimdavo -Įnei- 
gas nuo arkirėjų namų 8,000 
rublių, nuo čudov’o vienu-Jyno 
6,000 rb., nuo Trojce-Sergiejevs- 
ko — 12,000 rb., nuo Iverskos 
bažnyčios 45,000 rub., išviso už­
dirbdavo į metus 81,000 rublių.

Nemažiau gaudavo Peterbur-

prakeiktas dvasias ant Šimonių 
vai. vald. už tai, kad uždėjo ant 
jojo valdomo dvaro mokestį) ir 
jeigu valią turėtų, tai tuojaus 
išsiųstų į Sachaliną katorgon. 
Lietuvos klerikalai deda visas 
pastangas, kad Roma valdytų 
Lietuvą, o ne Lietuvos piliečiai, 
kurių sūnus šiądie gina Lietuvos 
nepriklausomybę.

Aukščiau buvo nurodyta pra­
voslavų šv. tėvai, bet nė kiek ne- 
geresni ir Romos šv. tėvai. Tik 
reikia atsiminti viduramžius ir 
dirstelėti atydžiai į šių dienų vei­
kimą. Galva Romos hierachijos 
laimina plėšriąją Lenkiją, kuri 
peer amžius skriaudė Lietuvą ir 
šiądie nori praryti. Musų kleri­
kalai “skaitosi” Lietuvos patri- 
jotai, bet jie šiandie nestengia

PRIPAŽINIMO TIKROJI 
s REIKŠMĖ.

Anglija, Francija, Italija, Ja­
ponija, Belgija, per savo Amba­
sadorių Tarybą pripažino Lietu­
vą de jure. Džiaugiasi Lietuva, 
džiaugiasi ir jos išeivija. Tai vie­
nas didžiųjų musų tautos laimė­
jimų. Bet ir besidžiaugdami ne­
paliaukime rimtai svarstę savo 
padėties ir reikalų.

Kam turime būti dėkingi už tą 
pripažinimą? Ar tai buvo dova­
na, ar ilgos kovos ir ištvermės 
vaisius? Kada su viršum keturi 
metai atgal pasiskelbėme nepri­
klausomais, dar nesuspėję įro­
dyti savo tautos pajiegų — ma­
ža tegirdėjome padrąsinimų iš 
kitų tautų. Pripažinimai ėjo la­
bai sunkiai ir labai išpalengva. 
Šitie paskutinieji didžiūnų pri­
pažinimai atėjo tik tada, kada 
musų tauta įrodė visam pasau­
liui, jog ji moka branginti savo 
laisvę, moka už tą laisvę kovoti 
ir toje kovoje ištverti. Išlaikėme 
pasaulinius kvotimus, gavome 
brandos atestata. Bet musu kvo-

V fc-

tojais nebuvo tie didžiūnai. Jie 
patys tebelaiko dar kvotimus; ir 
tų didžiųjų ir mažųjų tautų kvo­
tėja yra žmonijos istorija. Mes 
išlaikėme pirmąjį didįjį kvotimą. 
Bet pasaulio arenon išėjus — tų 
kvotimų bus dar begalės. Antai 
keli šimtmečiai atgal, laikais mu­
sų didžiausios politinės stipry­
bės musų tautos pirmalakos — 
vadai — bajorai prakišo kvoti­
mus ir tautą pasmerkė šimtme­
čių vargams, vos ne mirčiai.

Dabar nukrito mums pribren­
dęs vaisius — alijantų pripažini­
mo pavydale. Bet pravartu vi­
sada mums atsiminti, kad tą vai­
sių pribrendino ne svetimos 
širdis, ne svetima malonė, o Lie­
tuvos vaikų kraujas, darbas, 
vargas ir ištvermė. Nustotų kri­
tę tie vaisiai, jei nebetektume tų 
ypatybių, kuriomis kitų pagarbą 
ir pripažinimą pelnomės.

Gal kam nors parups drauge 
su tuo pripažinimu kyštelėti lie­
tuviams žalingus pasiulyjimus. 
Gal pačių lietuvių tarpe rasis to­
kių, kurie už pripažinimo forma­
lumą bus linkę daryti negalimų 
nusileidimų.

Butu didžiausia musu nelai- v
mė, jei šią džiaugsmo valandą 
užtemtų musų kovos tikslai, jei 
sumažėtu musu ištvermė. Tasai v v
pripažinimas tai tik pirmos svar­
bios pozicijos užėmimas musų 
politinėje pirmyneigoje. Tą pozi­
ciją užėmę ir ją pasinaudoję, tu­
rėsime eiti toliau nenuilstamai 
prie musų tikslo: prie Vilniaus, 
prie Klaipėdos, prie tikrųjų tau­
tos sienų.

Vieną kovos etapą laimingai 
užbaigę, tik dar labiau suglaus- 
kime savo eiles, tik dar su tvir­
tesniu pasiryžimu eikime pir­
myn. Galutinas Laimėjimas gal 
dar toli. Bet jisai tikrai ateis, 
jei musų valia plienu pavirs.

§ DAINOS
S Išėjo iš spaudos 70 dainų. Kaina vienos knygos 1 dol. 50 centų. Šioji
x dainų knyga talpina dainas, daugumoje, keturių maišytų balsų, cho- V 
IS rams ar kvartetams. Tame skaičiuje yra apie 30 dainų, kurios ge- n

riausiai pritiks jaunuomenei—mokykloms. Dalis dainų sutaisyta 0
J vien vyrų balsams ar vien moterų. Aiškumo dėlei, knygos pradžio- q 

je, Įtalpoje paaiškinta kurios dainos, kuriems balsams pritaikyntos. U 
Atiduodama chorams papiginta kaina, jeigu choras ima nemažiau N

i 20 knygų vienu kartu. Už 20 knygų — 25 dol............................................. O
M. PETRAUSKAS, 769 Broadway, So. Boston, Mass. R
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SKAITYKITE “DIRVĄ”
“DIRVA” YRA PIGIAUSIAS IŠ DIDŽIŲJŲ (8 PUSL.) 

SAVAITINIŲ LAIKRAŠČIŲ!!!
Suv. Valstijose metams .........................

Pusei metu......................................
C

Kanadoje metams...................................
Pusei metų......................................

Lietuvoje ir kitur metams .....................
Pusei metu.....................................

Reikalaukit kopijos pažiūrėjimui — siunčiama 
dovanai. Reikalaukit “Dirvos” Katalogų.

7907 Superior Ave.,

II

. . $2.00
. $1.00

. . $2.50
. .$1.25

, . $3.00
. $1.50 

visiems

B

L
$

g

Cleveland, Ohio, ‘

Skausmus ir gėlimus nutildo

PAIN-EXPELLER
Vaizbaienklis ■užreg. S. V. Pat. Ofise.

DRAUGAS REIKALE

| PR. ŽIVATAS. |
Parduodu laivakortes, ge- 8 
liausiu laivų kompanijų. 4 

b Perku ir parduodu namus b 
g ir ramias (Real Estate). x

Apdraudžiu nuo ugnies J 
n namus, automobilius ir tt. bį 
S OFISO ADRESAS: §
o ų

1836 N. Main St., 8 
S Scranton, Pa.
o i

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintom kainom, tai visada 

eikite ant 100 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tai: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valimui, nuo uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi­
sokių kitų ligų. Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge­
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirksite pas mus, sučėdysite pinigus ir sveikatą. 
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime kuogeriausiai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

H. CABITT.
100 SALEM STREET, BOSTON, MASS.

VIENYBE
193 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

Siunčia pinigus į visus pasaulio kraštus.
Parduoda laivakortes ant visų linijų.
Turi didelį knygyną.
Leidžia du sykiu savaitėje politinį ir mokslo laikraštį 

“Vienybė” su juokingu skyriumi “Tarka.” Kaina metams 
$3.50. į Lietuvą $4.50.

Dabar per “Vienybę” eina vienatinio bepartyvių atstovo 
St. Seime raštas apie Lietuvos tvarką, valdžios įstatymus 
ir gyvenimą.

Visais reikalais kreipkitės augščiau padėtu adresu.

NAUJIENOS

7

399a Broadway, 
N Tarpe E ir F gatvių. South Bcstcn

Tel. So. Bostoa 270.

OR. JOHN MacOONNELL, M. 0. g 
Galima susikalbi ti ir lietaviAk*.'
Ofiso valandos:

Rytais iki 9 vai.
Po pietą 1 iki I lt

Vakarais 6 iki J. J
536 Broadway, So. Boe to*. 

■ - ■ --------------- - M

Dr. Tessmer
DENTIST AS

306 Main St., Worcester, Maa 
viršui ‘Tver Johnson” kautuvi

Patyręs dentist**, prieini 
mos kainos. Atdara rubaton? 
po pietų. Nedeliomis pav: 
sutartį. Telephones Park 331*

“NAUJIENOS” yra didžiausias lietuvių dienraš­
tis pasaulyje, ne tik iš dydžio, bet labiausia iš turi­
nio. “Naujienos” nėra vieno žmogių □ padaru, bet 
tikra’, visuomeninis organas, kur.ame atspindi nuo­
monės, sauprotavimai. geismai, patarimai, išmintis 
visų žymiausiųjų lietuvių veik ė,ų, darbuotojų, poli­
tikų, poetų, mokytojų, mokslininkų ir biznierių. 
Skaityti “Naujienas,” tai reiškia turėti prieš save 
atspindį visko, kas yra geriausia lietuvių tarpe.

Lietuvos žmonės irgi myli skaityti “Naujienas.” 
Užprenumeruokite jiems.

“Naujienos” kainuoja metams Amerikoje $7.00, 
Lietuvoje $8.00.

Jei dar kas nėra matęs “Naujienų” prisiųskit rei­
kalavimą, mes pasiusime 2 kopijas DYKAI.

NAUIJENCS
Del savo naudos ir garbės skaitykit “Naujienas.” 
1739 S. Halsted St., Chicago, Ill

LAIVAKORTĖS VĖL 
ATPIGO H

Į Klaipėdą .... $107.00 B 
Į Hamburgą ir g

Į Liepoju ........  $107.00
Į Piliavą - Karaliau- ™

cių ................  $106.50
War Tax $5.00 

Pinigų Siuntimas J 
žemiausiu dienos kursu. 
Pinigus Lietuvoje gauna J 

laike 25—30 dienų. 
P. MIKOLAINIS, 

53 Hudson Ave., 
Brooklyn, New York.

&

ir pritaikom akinius v



Vietos žinios
ANTRAS SANDARIEČIŲ 

PIKNIKAS.
Liepos 22 ir 23 dienose Naujo­

sios Anglijos Sandariečių Apsk­
ritys surengė antrą milžinišką 
pikniką Tautiškam Parke Mat- 
huen, ?»Iass. Nors diena buvo lie­
tinga, kas daugelį sulaikė nuo 
važiavimo, bet vistik publikos 
suvažiavo apie 500.

Nors lietus ir gaišino suvažia­
vusių žaidimus žalioje lankoje, 
bet kad yra graži vasarinė sve­
tainė, tai pas visus buvo geras 
upas ir visi žaislai buvo salėje. 
Taipgi buvo ir via eilė prakalbų. 
Kalbėjo Sandaros Adm. K. J. 
Paulauskas, A. Ivaškevičius. 
Stud. N. Rastenis, ir Steig. 
Seimo narys kap. Ladas Natkevi­
čius. Visi kalbėtojai trumpai 
peržvelgė dabartinę politiką, 
Sandariečių veikimą Lietuvos

V v

laisvės reikaluose, ir ragino dė­
tis prie Sandariečių. Visų kalbos 
buvo sutiktos su gausiu delnų 
plojimu. Ant vietos prisirašė ke­
letas naujų narių prie Sandaros. 
Taipgi buvo renkamos aukos Po­
litiniu! Iždui; auku surinkta 
$13.54. Garbė Mass, valstijos 
Sandariečiams už surengimą to­
kių linksmų išvažiavimų, ir ačiū 
visai publikai, kuri taip skait­
lingai lankosi į Sandariečių pa­
rengimus. Rep.

šį išvažiavimą rengia So. Bos­
tono Sandaros 7 kuopa. Išvažia­
vimas bus ateinančią nedėlią, 
liepos 30 d. Laivas išplauks 10 
valandą ryte nuo Public Landing 
City Point. Norintieji važiuoti 
laivu paduokit vardus iš kalno 
Sandaros raštinėje.

Laivo Komisija.

BAIGĖ CHORO VEDeJO

Kazys Kindaras šįmet baigė 
Choro Vedėjo skyrių Lietuvių 
Muzikos Konservatorijoje. Pasi- 
dėkavojant gerb. M. Petrauskui, 
su kiekvienais metais auga 
skaitlius tų, kurie ateitėje ga]ės 
darbuotis lietuvių muzikos sri­
tyje.

E
A. L. T. Sandaros 7 kuopos bus 
liepos 28 d., 8 vai. vakare. Būti­
nai susirinkite visi nariai, nes 
baisiai svarbus reikalas yra ap­
svarstymui. Prašome susirinkti 
į laiką.

Kuopos pirm. S. Mockus.

Rengia A. L. T. Sandaros 7 kuo­
pa, So. Boston, Mass. Nedėlioję, 

RUGPIUČIO - AUGUST 6 D.
S. M1ZARO UKĖJE 

Belchare St., E. Sharon, Mass.
Gerbiamieji:— Šis pikiTikas 

bus vienas iš puikiausių, kadan­
gi jį rengia Bostoniečiai, kurie 
jau nuo seno yra atsižymėję 
linksmais parengimais. Vieta 
piknikui yra neapsakomai puiki. 
Lygi, žalia lanka ant ežero ir 
upės kranto tarpe žalių medžiu 
bus visokių žaidimų, griežš mu­
zika ir bus didelis programas. 
Kurie norite linksmai nuvažiuo­
ti, tai iškalno užsiregistruokite 
Sandaros ofise ar pas kuopos na­
rius, nes tą dieną nuo Sandarie- 
čių kliubo išeis specialiai trokai 
10 vai. ryte. Tad valio visi į pik-

Visus kviečia Rengėjai.
P. S. Važiuoti. Reikia klausti 

Old Ricet farm. Automobiliais ir 
trokais nuo Mattapan skvero 
per Canton važiuoti Bay Road 3 
Block pasisukti po dešinei pirma 
gatvė Belcher St., iki vietos 
Sharon, Mass. Jei lytų, tai pikni­
kas bus sekančia nedėle. v

šių laikų moralybė pasemta iš 
graikų ir romėnų šaltinių, o ne 
iš krikščionijos. —John Stuart

LIETUVOS PILIEČIAMS.
1. Kas tai yra Lietuvos

Dar visai nesenai didžiuma 
lietuvių nežinojo, prie kokios 
tautos jie priklauso. Namie pa­
klausti, kas esi? atsakydavo tik: 
Katalikas. Išvažiavę svetur pasi­
duodavo tai paliokais, tai ru­
sais. Per keturis šimtus metu 
tų (1386—1795) besibroliauda- 
mi negudriai su lenkais, vėliau 
per šimtą su viršum metų (1795 
—1915) kentėję po rusų meš­
kos letena — mes buvome ir pri­
miršę, kad esame sūnus ir duk­
terys didžios ir garbingos Lietu­
vių Tautos. Apveizda nelėmė 
mums mirti. Atbudome iš amžių 
miego ir supratome, kad negud­
ru ir nedora yra svetimiems ver­
gauti. Ir lenkų globoje, ir po ru­
sų valdžia ir po vokiečių okupa­
cija Lietuva nepatyrė nieko ge-|ir turtu valstybei į pagelba.
ra; priešingai ji neteko visų sa­
vo didžiųjų turtų. Kaimynai pa­
veržė mums laisvę ir padarė mus 
savo baudžiauninkais, atėmė iš 
musų žemę, kėsinosi net išplėšti 
musų 
liaus patį musų 
mums atimti.
me, 
sę 
sau 
sau 

kalbą ir religiją, paga- 
vardą norėjo 

Atbudę suprato- 
kad galime, kad turime tei-
ir pareigą išplėštus turtus 
grąžinti ir būti sau tauta, 
žmonės.

Bet tauta negali tinkamai gy­
vuoti be savo valstybės. Tauta— 
tai didelė šeimyna, žymi žmoni­
jos dalis, turinti savo kalbą, is­
toriją, papročius. Reikia, kad 
musų pačių šeimynoje, lietuvių 
tautoje, butų tvarka, susiklau­
symas, kiekvieno laisvės ir tei­
sių pagerbimas; reikia, kad ir 
kitos tautos, musų kaimynės, 
pripažintų ir pagerbtų musų ša­
lį, musų rubežius ir musų teisę 
tvarkytis savo krašte, kaip mes 
norime. Prie visa to negalima 
prieiti be savo valstybės.

Vasario 16, 1918-tu metu lie- 
tuvių tauta lupomis savo rinkti­
nių sūnų pareiškė visam pasau­
liui, kad ji numeta pančius uždė­
tus Rusijos, ir pasiskelbia esanti 
laisva, nepriklausoma Valstybė. 
Nuo to atsitikimo prabėgo dar 
vos tik 4 metai su viršum, o jau 
musų valstybė susilaukė pripa­
žinimo beveik viso pasaulio. Per 
tuos kelis metus mes įrodėme 
pasauliui savo protingumą, savo 
mokėjimą tvarkytis, savo iš­
tvermę.

toji laisvė prisiėjo apginti nuo 
užpuolikų priešų. Daugelis musų 
tautos karžygių savo galvas tu­
rėjo paguldyti už savo tėvų že­
mės laisve. Dar ir dabar kova už v
laisvę neužbaigta, nes priešinin­
kas sėdi musų žemėje ir valdo 
musų sostinę. Tas trukdo ir pi­
liečių teisių pilną ivykinimą. Bet 
didžiuma savo žemiu atvadavu- v c
si, Lietuva, nors ir su grasančiu 
pašonėje priešininku gali savo 
krašte tvarkytis, kaip ji pati no­
ri.

Lietuvos Respublikos ateitis 
dabar remsis ne svetimųjų ma­
lonėmis, ar užgaidomis, bet jo­
sios piliečių valia. Lietuviai įkū­
rė savo Respubliką demokratijos 
žmonių valdžios pamatais. Ten 
negali vienas diktuoti milijo­
nams. Ten net viena kokia atski­
ra žmonių klasė negali primesti 
savo valios visai tautai. Ten 
kiekvieno lygus balsas; lygios 
teisės: teisės prie visų laisvių ; 
žodžio, rašto, tikybos, sąžinės, 
susidraugavimų, susirinkimų; 
teisės prie savo nuosavybės; tei­
sės prie apšvietos; neliečiamybė 
asmens, buto, korespondencijos, 
ir tt. Tauta įkūrė savo valstybę, 
kad su jos pagelba ir po jos 
sparnais kiekvienas jos narys 
galėtų lengviau siekti savo tiks­
lo; plėtoti savo pajiegas, eiti 
prie gerbūvio ir ramybės. Val­
stybė buvo įkurta tam, kad jos 
piliečių teisės butų ginamos ir 
nuo svetimų užpuolikų ir nuo sa­
vų prasižengėlių. Greta musų 
tautos narių musų krašte gyve­
na dar ir kitų tautybių žmonės; 
žydai, lenkai, rusai, vokiečiai ir 

kiti. Ir jie gali ir turi būti Lietu­
vos valstybės ištikimais pilie­
čiais ir naudoties piliečių teisė­
mis. Valstybė ir jų teises turės 
gerbti ir saugoti. Bet pilietybė 
uždeda ir pareigas. Kad kitų 
tautų priešininkai, ar savos val­
stybės kiti piliečiai nesikėsintų 
ant musų teisių, kad valstybė 
musų teises gintų, reikia, kad ji 
butų stipri; todėl mes turėsime 
remti savo valstybę: dalyvauti 
protingai visuose rinki'muoso ii 
balsavimuose, pasinaudojant sa­
vo balso teise; mokėti savo pri­
deramus mokesnius; pildyti ka­
ro tarnybą; dalyvauti savivaldy­
bių darbuose; rupinties sulyg 
išgalės viso krašto kulturiniu, 
ekonominiu ir socijaliu kilimu ir 
plėtojimosi; ir pagaliaus kiek­
vieno didelio pavojaus valandoje 
eiti su visomis savo pajiegomis

Lietuvos pilietybė tat mums 
lietuviams yra ne kas kita, kaip 
savo vardo atgavimas, savo tei­
sių atkovojimas, savo laisvės už­
tikrinimas, yra tai savo garbin­
gųjų pareigų atsiminimas ir jų 
pildymo pasiryžimas. Lietuvos 
pilietybė tai lietuvių kultūrinė 
lygybė su kitomis laisvomis ir 
pažangiomis pasaulio tautomis: 
yra tai galutinas atsikratymas 
vergijos liekanų ir savito gyve­
nimo pradžia. Musų tauta tik 
tada galės būti laiminga, kada 
visi jos piliečiai supras, kaip 
garbinga yra lietuviui būti Lie­
tuvos piliečiu.

Liet. Inf. Biuras.

SKAITYK IR ŽINOSI
BALTIC STATES FINANCE 
CORPORATION IR KAUNO

SKYRIAUS VEIKIMĄ.
Jurgis Kruopas, 40 I Street, 

So. Boston, Mass., gavo laišką iš 
Lietuvos nuo savo švogerkos 
Bronislavos šivickytės, kuriai 
yra pasiųsta laivakortė ir paves­
tas visas darbas jos atvežimo 
minėtai įstaigai. Tarp visako ra­
šo: “Gavau visus pranešimus iš 
Kauno, nuvykau į Kauną, išbu­
vau, 10 dienų kol sudarė visus 
popierius ir gavau Užsienio Pa­
są, taipgi daktarai išdavė liudi­
jimus ir Amerikos Konsulis da­
vė priesaiką. Dabar padėkavoju 
švogerėliui, kad gerą agentą ap­
rinkote. Kitos panelės verkia 
prie kitų agentų, o musų p. K. 
Norkus labai geras, viską padėjo 
išstoroti, niekur viena nėjau, vi­
sur siuntė su manim žmogų, da­
vė ir nakvynę pas save. Nieko 
nereikėjo mokėti nė už gydytoji, 
nė už fotografijas, nė kapeikos. 
Vėliaus parašysiu daugiau žinu­
čių.” Sudie

Bronislava šivickytė.

av

Kur Gauti “Sandara".
Pavienius num. galima gauti kožną 

savaitę už 5 centus, sekančiose
WATERBURY, CONN.

J.J. Kvaraciejus, 23 Congress 
BRIDGEPORT, CONN.

H. Slavin, 24 Railroad Ave.
CLEVELAND, OHIO.

‘Dirva”, 7907 Superior Ave.
P. A. Szukys, 2345 St. Clair Ave

CHICAGO, ILL.
J. B. Aglinskas, 3238 S. Halsted St.
Dr. K. Drangelis % Venta Drug Store 

4101 S. Francisco Ave.,
A. A. Lukas, 3315 So. Halsted St.
V. J. Andriulis, 2041 S. Ruble St
F. A. Juozapaitis,

4559 S. Hermitage Ave, 
MONTELLO, MASS.

9 Aarthur St.
672 N. Main St.
678 Main St.

St.

D. Kelia,
A. M. Lanška,
P. Batkevičia,

NEW HAVEN, CONN.
K. Makarevičius. 255 Wallace 

LAWRENCE, MASS.
J. J. Urbszo & Co. 101 Oak St.
Lithuanian Sales Corp.,

70 Lawrence St.
BROOKLYN, N. Y.

J. Pasniewsky, 87 Grand St. 
“Vienybė” P. Co., 193 Grand St.
J. Mickevičius, 59 Harkins Lane 

NORWOOD, MASS.
J. Pašakarnis, 1100 Wash. St.

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičia,
P. A. Dėdynas,

16 Millbury St.
85 Millbury St.

SIUNČIAME ■F^! «Cs us
Pigiausiu, greičiausiu ir saugiausiu budu. Išmokame Lietuvoje auksinais arba 

Amerikoniškais doleriais.
PARDUODAME LAIVAKORTES Į LIETUVĄ IR Iš LIETUVOS 

ant visų geriausių laivų. Parūpiname visas kelionėje reikalingas popieras. Reikalau­
kite informacijų.

sitas Valštijimš Bankas yra specialiai įsteigtas Emigracijos reikalų atlikimui, to­
dėl nilnai užtikrina Jums kogeriausį užganėdinimą.

VISIŠKAI UŽDYKĄ gaus puikią skųrinę mašnelę (paketbuką) kiekvienas, kuris 
iki 15 rugpiučio atliks kokį nors reikalą per musų Banką, arba prisius 15 teisingų ad- 
sų savo pažystamų lietuvių, gyvenančių Amerikoje.

Kreipkitės pas pil. Juozą Geležiūną, kuris suteiks Jums puikiausi patarnavimą. 
Rašykit šiuo adresu:

SLAVONIC IMMIGRANT BANK
436 West 23 St New York, N. Y

IP

Nepamirškite!
VISI REIGIASI VAŽIUOTI 

Į PIKNIKĄ.
Jau laikas artinasi Nedėlioję, 

Liepos (July) 30 d., 1922. Ant 
Stasio Mizaro ūkės, Belchar St., 
East Sharon, Mass. Lietuvių 
Jaunuomenės Pašelpinė Draugi­
ja iš Cambridge, rengia išvažia­
vimą minėtoje ūkė j e, 
linksmiausia vieta dėl visų 
lankiusiu. c

Į minėtą ūkę nuvažiuoti 
lengva. Reikia važiuoti iki
tapan skvero, iš tenai per Can­
ton važiuoti Bay R,oad, ir 3 blo­
kus po dešinei pirma gatvė Bel­
char Street, eina iki Sharon, 
Mass. Kviečia Rengėjai.

tai yra 
atsi-

labai
Mat-

Parsiduoda
Vieno tono trokas labai pigiai. 

Visai naujas, tik 300 mylių va­
žiuotas, savininką galima maty­
ti kas vakarą po 5 iki7; po Nr. 
48 Market St., Brighton, Mass.

(3-čio gyvenimo. (32)
R. Chuberkis.

Pinigus Sukišusiems
Pastaraisiais laikais po stubas landžioja atstovai Gua­

ranty Security Corporation prašydami šėrininkų parašų. 
Niekam neduokite, ir tuoj aus susižinokite su manim, kad 
apsaugoti savo pinigus.

H. V. Greene kompanijos, kaip ve: Mutual Finance Cor­
poration, Commercial Finance Corporation, H. V. Greene 
Company ir First Peoples Trust yra patrauktos teisman. 
Visi lietuviai turintis pinigus įdėję į tas kompanijas, tuo- 
jaus susižinokite su manim, kad apsaugoti savo interesus.

Kas dar nepridavė savo claims subankrutijusios Interna­
tional Service Company (Bankruptcy No. 30299) tuojau 
tai padarykite.

ADV. F. J. BAGOČIUS,
So. Boston, Mass.

LIETUVIS GRABORIUS
Šiuomi pranešu visiems Bostono ir apielinkės lietu­

viams, kad nupiginau kainas už grabus, ir visą palaidojimą
Palaidoju numirusį už $100.00 ir augščiau. Pasitai­

kius reikalui, kviečiu brolius lietuvius ir iš apielinkės 
kreiptis pas mane, o aš darbą atlieku gerai, gražiai, man­
dagiai ir pigiau negu kas kitas, žodžiu sakant patarnauju 
konogeriausiai, visiems dykai už nuvažiavimą į kitus 
miestus nieko nerokuoju. Pasitaikius reikalui kreipkitės 
šiuo adresu:

P. J. AKUNEVIČIUS
258 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.
Tel. gyvenimo: S. B. 1891-M; Ofiso: 381.

253 Broadway, Strand Lunch

Ofis® Tel. S. B. 441
Residence W. Newton 1016-R.

Lietuvys Advokatas
Veda visokias provas, kaip 

tai: civiliškas ir kriminališkas; 
padaro visokius dokumentus 
prie pirkimo ir pardavimo.

FRANAS J. KALINAUSKAS, 
414 Broadway, S. Boston, Mass. 

(Virš Prekybos Bendrovės).

“LIETUVOS ŪKININKO” 
KALENDORIUS.

Galima gauti “Sandaros” Ad 
ministracijoje. Telpa daug svar­
biu raštu. Patartina kiekvie- 
nam įsigyti. Kaina tik 25c. Pa­
siskubinkite kol dar neišsibaigė.

“Sandara”
327 E Street, 

South Boston, Mass.

V Tel. S. B. 2488 V
S DR. J.C, LANDŽIUS - SEYMOUR R
X LIETUVIS S
x Gydytojas ir Chirurgas x
b 506 Broadway, S. Boston, b 
§ Valandos: 9-11, 2-4, 7-9. jJ

Ligoniai Kurie Sergate
Reumatu. Dusuliu (Ashma). Ner­

vų liga, širdies liga, nuomariu, vene- 
riškomis ligomis ir tt. Visų ligų nemi­
niu, bet bile ligą turi, ar kas tavo šei­
mynoje turi, nuo didžiausios ligos iki 
mažiausiai; galite duoti antrašą, o 
gausite rodąs ir receptus dykai. Įdek 
už du centu štampą ir gerą antrašą. 
Dabar geras laikas, vasara ir tiktai 
šitam laike jus patys save namie pa- 
gydysite. Bandykite naminio gydymo 
—patys sau. čia turite progą su gva- 
rantavimu, bile tik jus tą darysite — 
pasveiksite. Rašykite pas:

P. O. BOX 96 Dalas, Pa.

Puiki Lietuviška 
g

I’
pas

ANTANĄ TAMULEVIČIŲ
300 Broadway, S. Boston Mass.

kJ

d

LIETUVIU GARAGE
Parduodame visokius automo­

bilius, dalis ir reikmenis (supp­
les). IšrandJvojame automobi­
lius dėl pasivažinėjimo; ir užlai­
kome ekspertą mekaniką dėl su- 
taisymo mašinas.

PETRAS JAKIMAVIČIUS.
541 East Broadway,

South Boston, Mass.
Tel. So. Boston 51370.

Kerdieju Spaustuve.
(KERDIEJUS PRESS) 

598 Broadway, (2-ros Lubos) 
SOUTH BOSTON, MASS. 
Jei jums reikia gerų spaus- 

dinių, kaip Lietuvių, taip An­
glų arba ir dar kitomis kalbo­
mis, tai kreipkitės pas Kerdie- 
jus, jie gerai padaro spaudos 
darbus—be klaidų. Apart pa­
prastos spaudos,Kerdiejai užsi­
ima gaminimu ir tokių dalykų 
kaip Šerai, Paliudijimai ir kito­
kį produktai, atliekami taip va- Į 
dinamais Ingraviravimo, Spal-

Imbosinimo bei Lito- I 
procesais.

Vieta:
Broadway ir I Street.

la

vavimo, 
grafijos

Kampas

Q AKIŲ SPECIALISTAS.
b Silpnos akys su-

S*- daro didžiausią 
žmogui nelaimė. 
Ir kiek gyvenime 
beliktu vertės, jeigu aKysR sa užgestų, štai faktas: “Sep- n tyni žmonės iš dešimties turi x dėvėti akinius.” Ar jus tikrai Sk žinote, kad jūsų akys geros ?

Jei akių silpnumas ar galvos k skaudėjimas apsireiškia, kreip- O kites i patyrusį akių specialistą 8 J. L. PAŠAKARNIS, O.D.
R 377a Broadway, cor. E St.,
v So. Boston, Mass.S OFISO VALANDOS: 9 ryto iki S 8 vakaro. Nedėliomis pagal . h sutartį.
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Į viskas užlaikoma, 
visados švieži ir 

pagaminti.
ateik, o persitik-I

Puikiausia Lietuviška 
VALGYKLA So. Bostone. 
Švariai 
Valgiai 
skaniai

Taigi 
rinsi.

$

I
BLINSTRUBAS. Pr©p
304 W. Broadway,

Ii So. Boston, Mass

►

KASDIENINIS MAISTAS 
VISIEMS HEIKALIN6AS

Žinomas senas biznierius 
ANT. NAUJOKAITIS 

208 West Fifth Street, Sou(
Boston, Mass.

ATIDARĖ visokių produkti 
krautuvę, kaip tai Mėsos Mai 
ketą ir Grosemia. Kviečia v 
sus apielinkės lietuvius kreij 
tis su pirkimu maisto ir kit 
smulkmenų, čia rasite gers 
prekes ir mandagų patarnav 
ma.


